

श्री
महावीर जैन विद्यालय.

पांचमे वार्षिक रिपोर्ट.

ता. १-६-१९१८ थी
ता. ३१-५-१९२० सुधी.

विक्रम संवत् १९७५-७६.
वीर संवत् २४४५-४६.

ॐ

विद्यालय फील्डिंग,
गोवाणीया टंक रोड,
श्री मुंभर्छ.

व्यवस्थापक कमिटीता
हुकमथी
मेतीयंद गिरधरलाल कापडीया.
आ. से.

જૈન અને મહદ્ જૈન.

જૈન કોને કહેવાય ? જે તીર્થંકરપ્રણીત આગમોની શ્રદ્ધા હોવાનો દાવો કરતો હોય, જેનો જૈનકૃપામાં જન્મ થયો હોય, અને જે મંદિર ઉપાસ્યમાં જવાનો વિગેરે શ્રાવકોચિત સામાન્ય આચાર પાળતો હોય તેને સામાન્યતઃ જૈન તરીકે ઓળખવામાં આવે છે. જે રીતે જૈન તેમજ જૈન ધર્મને આપણે અત્યારે સમજીએ છીએ તે રીતે આ લક્ષણ પશુ યોગ્ય છે. પણ આ કાળ આદર્શ તેમજ ભાવનાઓના વિનિમયનો છે તેથી ઘણી વખત એવું જોવામાં આવે છે કે જેવી રીતે કહેવાતો આલ્પ વ્યાપારમાં જોડાવાથી આલ્પ મટી જાય છે, કહેવાતો વૈશ્ય લક્ષ્મીની આરાધના છોડીને સરસ્વતી દેવીનો ઉપાસક બની જતાં વૈશ્ય મટી જાય છે, તેમજ કહેવાતો જૈન ઘણી વખત જૈનેતર ભાવનાઓનો આલ્ક બનતાં જૈન મટી જાય છે અને તેવીજ રીતે જે મનુષ્ય સંકેત અનુસાર જૈન લેખાતો ન હોય તેનામાં જૈન ભાવનાઓ જોતપ્રોત થતાં જૈન બની જાય છે. આવા જૈનને હું મહદ્ જૈન તરીકે ઓળખાવવા માગું છું.

ભગવાન મહાવીરે જૈન ધર્મનો પુનરુદ્ધાર કર્યો એટલે કે જૈનના જે વિશિષ્ટ આદર્શો ગણાય તે સમાજજીવનમાં લુપ્ત થતા જતા હતા તેની સમાજશરીરમાં પુનઃ પ્રતિષ્ઠા કરી. આ આદર્શો શું ? અહિંસા, સત્ય, અને સંન્યાસ. જેનો ભગવાન મહાવીરે ઉપદેશ કર્યો તેજ આત્મજીવનમાં તેમણે જીવી બતાવ્યું. તેમના જીવનની સમીક્ષા કરીએ તો લક્ષ્ય ત્રણ આદર્શો સવિશેષ પ્રત્યક્ષ થાય છે. યજ્ઞયાગાદિકમાં તેમજ અન્નવ્યવહારમાં દિંસાનું પ્રાપ્ત્ય હતું; ભગવાન મહાવીરે દિંસાનો હાસ કર્યો; અહિંસા ધર્મનો પ્રચાર કર્યો. લોકોમાં વહેંચતું સામ્રાજ્ય હતું, તેઓના વિચારસ્વાતંત્ર્યને વેદોની ખેડીથી જડડી લેવામાં આવ્યું હતું, પરંતુ એટલા દેવ પૂજતા હતા, આલ્પવર્ગ સલાહકારક મટી સત્તાનો બની ગયેલ હતો. આ સામે ભગવાન મહાવીરેનું યુદ્ધ હતું; ધર્મની કિંમત સત્યથી થાય છે; સત્યની કિંમત ધર્મથી થતી નથી એ તેમને બતાવવાનું હતું; જે પ્રજાથી અનુમત ન હોય તેનો અન્ય કોઈ પ્રમાણથી સ્વીકાર થક ન શકે એ લોકોને સમજાવવાનું હતું. આ તેમણે કરી બતાવ્યું અને એ રીતે સત્ય ધર્મની તેમણે પ્રતિષ્ઠા કરી. સંન્યાસ ધર્મનો દિગ્વિજય

શ્રી મહાવીર જૈન વિદ્યાલય

નો

પાંચમો વાર્ષિક રિપોર્ટ.

તા ૧-૬-૧૯૧૯

થી

તા. ૩૦-૫-૧૯૨૦

સુધીનો

મેનેજીંગ કમિટી તરફનો

આંતર વ્યવસ્થા, આવક ખર્ચ, સરવૈયા

વિદ્યાર્થી સંખ્યા, બીલ્ડિંગ ફંડ અને

જરૂરીઆતો વિગેરેનો

સંક્ષિપ્ત રિપોર્ટ.

વીર સંવત ૨૪૪૬.

વિક્રમ ૧૯૭૬.

સને ૧૯૨૦.

વ્યવસ્થાપક કમિટીના હુકમથી

છપાવી પ્રસિદ્ધ કરનાર

મોતીચંદ ગિરધરલાલ કાપડીઆ.

ઓ. સેક્રટરી.

સ્થળ—ગોવાળીઆ ટેંકરોડ, વિદ્યાલય બીલ્ડિંગ-મુંબઈ.

उदन्वच्छन्ना भूः स च निधिरपां योजनशतं,
सदा पान्थः पुषा गगनपरिमाणं कलयति ।
इति प्रायो भावाः स्फुरदवधिवेला नियमिता,
सतां प्रज्ञोन्मेशः पुनरयमसीमा विजयते ।

રતિલાલ હરજીવન પટેલે શ્રીકૃષ્ણ પ્રિંટીંગ પ્રેસમાં છાપ્યો,
નં. ૬, અનંતવાડી મુંબઈ, ૨.

એના આપઘ તરીકે કેળવણી એજ એક ઉપાય છે એવા નિર્ણયને પરિણામે આ સંસ્થા શરૂ કરવામાં આવી છે. કેળવણીના એના અનેક ઉદ્દેશો પૈકી એક નમુનેદાર ઝોડીંગમાં રહી કેલેજમાં અભ્યાસ કરનાર વિદ્યાર્થીઓને સવ પ્રકારની સગવડ કરી આપવી, તેમને ખાવા પીવાની તેમજ પુસ્તક ફ્રી વિગેરે અભ્યાસની સર્વ જરૂરીયાતો પૂરી પાડવી, તેમનાં તનબળ અને મનબળ ખીલે એવાં સાધનો યોજી આપવાં, તેઓ સારા શહેરી અને ધર્મશ્રદ્ધાવાન વિવેકી વિચારવાનો થાય તે માટે ગોઠવણો કરી આપવી અને તેમના વર્તનપર જરૂરી અંકુશ રાખવા એ એક ઉદ્દેશ છે અને તે ઉદ્દેશ પાર પાડવા આ સંસ્થાએ પ્રયત્ન કર્યો છે. એ ઉદ્દેશ પાર પાડવાનું કાર્ય કેવું થયું છે તે તો હાલ કહી શકાય નહિ, ભવિષ્યના ઐતિહાસકોજ તેનો નિર્ણય આપી શકે; પણ એ સાધ્ય લક્ષ્યમાં રાખી બનતો પ્રયાસ તે દિશાએ કરવામાં આવ્યો છે તે અગાઉના ચાર રિપોર્ટો-માંથી આપના લક્ષ્યમાં આવ્યું હશે. કેળવણીના ખીલ્લ ઉદ્દેશોને પણ પાર પાડવા પ્રયત્ન થયા કરે છે અને કાંઈક યોજનાઓ અને કાંઈક અમલ થાય છે તે આપના ભેવા-માં આવ્યું હશે. પાંચમા વર્ષમાં એ ઉદ્દેશો પાર પાડવાને અંગે આ સંસ્થા તરફથી શું કાર્ય કરવામાં આવ્યું હતું તે બતાવવાનો આ પ્રયત્ન છે. આપ આખો રિપોર્ટ બરાબર અવગાહવા કૃપા કરશો.

સર્વ મેંબરો વાર્ષિક મીટિંગમાં હાજર થઈ શકતા નથી, તેમજ ધારા ધો-રણ અનુસાર રિપોર્ટ છપાવી બહાર પાડવો ભેદ્ય એ તેથી આ રિપોર્ટ અગાઉની માફક છપાવ્યો છે; છતાં આ વર્ષે આ રિપોર્ટ જેમ બને તેમ નાનો કરવાનો તમારી મેનેજિંગ કમિટીનો ઉદ્દેશ છે. અત્યારે છાપવાનાં સર્વ સાધનો એટલાં મોંઘાં છે કે અનિવાર્ય કારણ વગર એક પંક્તિ પણ ફ્રેક્ટ છપાવવી પાલવે તેમ નથી અને ટુંક ભંડોળપર ચાલતી સંસ્થાએ તો ખાસ કરીને નકામો વ્યય ન જ કરવો ભેદ્ય છે. કોમની ખીલ જરૂરીઆતો એટલી બધી છે કે નકામી છાપાછાપી હાલ પાલવે તેમ નથી. ખાસ જરૂરી હકીકત ધારા પ્રમાણે અત્રે આપની પાસે રજુ કરી છે, પરિશિષ્ટોમાં પણ બહુ જરૂરી વિભાગ આપ્યો છે; આપને ખાસ કેઈ બાબત રહી જતી જણાય તો પૂછાવી લેશો. પત્રનો પ્રત્યુત્તર તુરત મળે તેવી ગોઠવણ તમારી કમિટીએ કરી છે.

પાંચમ વર્ષમાં વિદ્યાર્થીઓ સંખ્યાની હકીકત.

પરીક્ષાનાં પરિણામો અને તે પર વિવેચન.

નવીન વર્ષની ઘટના અને વસ્તુસ્થિતિ.

પાંચમા વર્ષના પ્રથમ ટર્મમાં વિદ્યાર્થીઓની સંખ્યા ૪૩ હતી જે ગયા વર્ષના રિપોર્ટ ઉપરથી પણ ભેવામાં આવ્યું હશે. ખીલ ટર્મમાં જે નવા વધારે વિદ્યાર્થીઓને દાખલ કરવામાં આવ્યા હતા. આ જે પૈકી એક વિદ્યાર્થી સંસ્થામાં નહીં ટ્રેન્યુએટ થયેલ હોવાથી તેને એલ્. એલ્. ખી. ના અભ્યાસ માટે પેઇંગ

વિદ્યાર્થી તરીકે દાખલ કરવામાં આવેલ હતો. એ વિદ્યાર્થીઓના અભ્યાસ જ્ઞાતિ ઉમર વિગેરેની હકીકત પરિશિષ્ટ નં. ૭ માં સંપૂર્ણ જરૂરી વિગતો સાથે બતાવવા-માં આવી છે અને પરિશિષ્ટ નં. ૮ માં એ પાંચમ વર્ષના વિદ્યાર્થીઓના સમુચ્ચય અભ્યાસ સ્થાન ફ્રી કે પેઇંગ વિગેરેની હકીકતનું સમુચ્ચય સમન્વય કરવામાં આવ્યું છે.

એ ૪૫ વિદ્યાર્થીઓએ ગયા વર્ષમાં અભ્યાસ કેવા પ્રકારનો કર્યો તે માટે તેમની પરિક્ષાનાં પરિણામો બહુવાની આવશ્યકતા છે. પરીક્ષા એ અભ્યાસનું સર્વસ્વ નથી, છતાં આપણા તરફથી થતી સગવડનો લાભ કેવા પ્રકારનો લેવાય છે તે બહુવાનું એક પ્રબળ સાધન છે. પરીક્ષા આપવાના હેતુ ઉપરાંત હૃદયની ખીલ-વણીનો અને ધાર્મિક સંસ્કારનો હેતુ પણ સાથે ચાલ્યાજ કરે છે જે હવે પછી ભેવામાં આવશે.

૪૫ વિદ્યાર્થીઓ પૈકી ખીલ ટર્મમાં એલ્. એલ્. ખી. ના અભ્યાસ માટે દાખલ કરેલ વિદ્યાર્થી આફ્રિકા ધંધા નિમિત્તે ગયો, એ વિદ્યાર્થીઓએ પહેલી ટર્મમાંજ વિદ્યાલય છોડ્યું અને પુને અભ્યાસ કરનાર ઇન્જીનીઅરીંગનો વિદ્યાર્થી ઘણો ખીમાર થતાં આ વરસે અભ્યાસ છોડવાની તેને સલાહ આપી. બાકી એક-તાળીસ વિદ્યાર્થીઓ પૈકી ૧૩ વિદ્યાર્થીઓને આ વરસે પરીક્ષા નહોતી, તેઓ પરીક્ષા વગરજ ઉપરના કલાસમાં ગયા. બાકી અઠ્ઠાવીસ વિદ્યાર્થીઓ રહ્યા તેઓમાંથી ૨૪ વિદ્યાર્થી પસાર થયા છે, તેઓ પૈકી ૫૧ સેકન્ડ કલાસમાં આવ્યા છે. પરી-ક્ષાનું પરિણામ વિગતવાર નીચે પ્રમાણે છે જે પરિશિષ્ટ નં. ૭ માંથી વિદ્યાર્થીવાર ભેઈ શકાશે.

પરીક્ષા.	પાસ.	નપાસ.	સેકન્ડ કલાસ.
ફાઇનલ ખી, એ.	૬	૧	૧ (ઓનર્સ)
ફાઇનલ ખી, કોમ. (વ્યાપારી)	૨	૦	૦
ફાઇનલ ખી, એસ સી.	૧	૦	૦
ઇન્ટર કોમર્સ	૦	૧	૦
ત્રીજું વર્ષ મેડિકલ	૩	૧	૩
પ્રથમ વર્ષ મેડિકલ	૫	૦	૫
ઇન્ટર આર્ટ્સ	૦	૧	૦
સેકન્ડ ઇયર ખી. ઇ (ઇન્જીનીઅરીંગ)	૧	૦	૧
ગ્રીવીયસ	૬	૦	૧
	૨૪	૪	૧૧ કુલ ૨૮

આવી રીતે યુનીવર્સિટીની પરીક્ષામાં એસનાર વિદ્યાર્થીઓનું પરિણામ આવ્યું છે. નીચેના વિદ્યાર્થીઓ ઉપરના ધોરણમાં ચઢ્યા છે.

ભુનીઅર બી, એ.	૬	૪ વિદ્યાર્થી ઉપર જણાવ્યું તેમ	
ભુનીઅર બી, કેમ.	૧	પરીક્ષામાં બેસી શક્યા નહિ	૪
ચોથું વર્ષ મેડિકલ	૩		
બીજું વર્ષ મેડિકલ	૩		૪
	૧૩		

કુલ ૪૫

૨૮ વિદ્યાર્થીઓ પૈકી ૨૪ પસાર થયા, તે હિસાબે પરિણામ ૮૫ ટકા ગણાય, ૪૧ પૈકી ૩૭ ઉપરના ધોરણમાં ગયા તે હિસાબે પરિણામ ૯૦ ટકા ગણાય, અને ૪૫ પૈકી ૩૭ ઉપરના ધોરણમાં ગયા તે હિસાબે પરિણામ ૮૨ ટકા ગણાય. એકંદરે આ પરિણામ સંતોષકારક ગણાય. પરીક્ષામાં નપાસ થનારને ખાસ તાકીદ આપવામાં આવે છે અને બેવાર નિષ્પૂર્ણ થનારને રદ કરવામાં આવે છે તેવી રીતે આ વરસે એક વિદ્યાર્થીને રદ કરવામાં આવેલ છે.

આ વખતે આપણી સંસ્થામાંથી ૬ ટ્રેન્યુએટો થયા: ૬ બી, એ. થયા; એક વ્યાપારી લાઇનમાં બી, કેમ. થયા, અને એક સાયન્સ (વિજ્ઞાન) ની લાઇનમાં બી. એસ. સી. થયા. અગાઉના વર્ષોમાં ૧૨ વિદ્યાર્થી ટ્રેન્યુએટ થઇ બહાર પડ્યા હતા જેથી હાલ કુલ સંખ્યા ૨૧ ની થાય છે. એ કુલ ૨૧ ટ્રેન્યુએટો હાલ થું કરે છે વિગેરે હકીકત પરિશિષ્ટ નં. ૧૧ માં જોવામાં આવશે.

એક બીજી બાબતપર આપણું ધ્યાન ખેંચવા યોગ્ય છે. ગયા વર્ષના ૪૫ વિદ્યાર્થીઓ પૈકી ૧૫ વિદ્યાર્થીઓ મેડિકલ લાઇનમાં જુદા જુદા વર્ષોમાં હતા. વહેલે મોટે આપણે પુનામાં એક પ્રાન્થ ખોલવાની જરૂર પડશે. ત્યાં આર્ટ, ઇન્જીનીયરીંગ અને એગ્રીકલ્ચર (ખેતીવાડી) લાઇનના વિદ્યાર્થીઓને રાખવાથી ખર્ચ અને અભ્યાસમાં વધારે લાભ કરી શકાશે તેમ લાગે છે.

આ પ્રમાણે ગત વર્ષના વિદ્યાર્થીઓ સંબંધી હકીકત થઇ. નવીન વર્ષમાં ટ્રેન્યુએટ થયેલા અને પેઇંગ વિદ્યાર્થીઓની મોટી સંખ્યા નવીન વિદ્યાર્થી. એાછી થઇ; અને નવીન અરજીઓ ઘણી આવવા છતાં સંખ્યા ૪૩ વિદ્યાર્થીઓની ચાલુ રહી છે, કોલેજમાં એડમીશન મળવાની મુશ્કેલી, પરીક્ષાનાં પરિણામો જાહેર થયા પછી રહેતો અદ્ય સમય અને વિદ્યાર્થી અરજી કરે અને દાખલ થાય છતાં ન જોડાય-એને પરિણામે દાખલ કરવાની બાબતમાં દર વર્ષે ઘણી મુશ્કેલી પડે છે. આથી પેઇંગ અને ફ્રીનું ધોરણ સરતું પ્રમાણ પુણ જાળવી શકાતું નથી. આ બાબતમાં ખાસ ઉપાયો યોજવાનો વિચાર તમારી મેનેજીંગ કમિટી કરે છે, પણ હજી વ્યવહારુ ધોરણ મુકરર થઇ શકતું નથી. દરમ્યાન ધોરણ કરતાં વધારે પેઇંગની સંખ્યા માટે અમારી સૂચના

છે કે કાંતો એ ધોરણ ફેરવવું અથવા ખાલી રહેતી જગા સગવડ ખાતર પેઇંગથી પુરાય છે એમ ગણવું. અમે બનતા સુધી ફ્રી વિદ્યાર્થીઓ પૈકી જરૂરીયાતવાળાને પ્રથમ સ્થાન દાખલ કરવાને અંગે આપીએ છીએ. આ બાબતમાં એક બાબત આપને જણાવવાની ખાસ જરૂર છે. સુંબંધમાં વસવાટનો સવાલ ઘણો મહત્વનો થઇ પડેલો છે તે જાણીતી વાત છે. તેથી ઘણા સાધનસંપન્ન વિદ્યાર્થીઓ પણ સંસ્થામાં પેઇંગ તરીકે રહેવા ધારે છે, અહીંની સગવડ અને અભ્યાસનો લાભ લેવા ઇચ્છે છે, તો તે સંબંધી આપ ઘટતો વિચાર કરી ધારા ધોરણમાં ફેરફાર કરશો.

આ વર્ષે દાખલ થયેલા વિદ્યાર્થીઓ ૪૩ ઉપર જણાવ્યું તેમ છે તેમને આલુ વર્ષમાં અભ્યાસ નીચે પ્રમાણે છે.

છેલ્લું વર્ષ બી, એ.	૬	પાંચમું વર્ષ મેડિકલ	૩
પ્રથમ વર્ષ બી, એ.	૨	ચોથું " "	૩
છેલ્લું વર્ષ બી, કેમ.	૧	ત્રીજું " "	૪
ઇન્ટર કેમર્સ	૧	બીજું " "	૬
છેવટની બી. એસ. સી.	૧	પ્રથમ " "	૧
ઇન્ટર આર્ટ્સ	૫	ત્રીજું વર્ષ ઇન્જીનીયરીંગ	૧
પ્રીવીયસ	૫	બીજું " "	૨
ઇન્ટર સાયન્સ	૧	પ્રથમ " "	૧

કુલ ૪૩

આ ઉપરથી આપ જોશો કે મેડિકલ લાઇનમાં ૧૭ વિદ્યાર્થીઓ છે જ્યારે બાકીની લાઇનમાં ૨૬ વિદ્યાર્થીઓ છે. એ ૨૬ વિદ્યાર્થીઓ પૈકી ૫ વિદ્યાર્થીઓ પુને અભ્યાસ કરે છે. ચાર ઇન્જીનીયરીંગ લાઇનમાં અને એક આર્ટ લાઇનમાં છે. ઇન્જીનેરી લાઇનના વિદ્યાર્થીઓએ પણ કોઈ પ્રકારનો તેમના પર અંકુશ ન હોવા છતાં એકંદરે બહુજ સારો દેખાવ કર્યો છે એ ખાસ પ્રશસ્ત છે.

મેડિકલ લાઇન અતિ ખરચાળ છે; શ્રી મોટી, પુસ્તકો હથિયારોનો ખર્ચ ઘણો અને અગવડ કેટલાક માસ સુધી તેઓને કોલેજની નજીકની બ્રાહ્મણવીશીમાં જમવાનો ખર્ચ આપવાનો હોય છે. આવી ખર્ચાળ લાઇનમાં આપણે ૧૭ વિદ્યાર્થીઓને મોકલ્યા છે તેમાં સંતોષ લેવા જેવી બાબત એ છે કે આપણે થોડા વખતમાં ડાક્ટરોની સારી સંખ્યા ધરાવશું. આપણી કેમમાં મરણપ્રમાણ અને વસ્તીની ઘટતી જતી સંખ્યા જોતાં આપણે સારી સંખ્યામાં આપણી " તંદુરસ્તીના રક્ષકો"ની ખાસ જરૂર છે. ડાક્ટરી લાઇનના વિદ્યાર્થીઓ તેઓ માટે થતા ખર્ચથી જાત છે અને વિદ્યાલયે તેની ખાતર શું શું કર્યું છે તે હકીકત બરાબર સમજે છે.

આ વરસે સંખ્યા ૫૦ વિદ્યાર્થીની કરવાની ઇચ્છા કરીને હતી. પરિણામો જાહેર થયા પછી રહેતો અદ્ય સમય, વિદ્યાર્થીઓ અરજી કરે અને સંમતિ મળતાં

બુનીઅર બી, એ.	૬	૪ વિદ્યાર્થી ઉપર જણાવ્યું તેમ	
બુનીઅર બી, કોમ.	૧	પરીક્ષામાં બેસી શક્યા નહિ	૪
ચોથું વર્ષ મેડિકલ	૩		
બીબું વર્ષ મેડિકલ	૩		૪
	૧૩		

કુલ ૪૫

૨૮ વિદ્યાર્થીઓ પૈકી ૨૪ પસાર થયા, તે હિસાબે પરિણામ ૮૫ ટકા ગણાય, ૪૧ પૈકી ૩૭ ઉપરના ધોરણમાં ગયા તે હિસાબે પરિણામ ૯૦ ટકા ગણાય, અને ૪૫ પૈકી ૩૭ ઉપરના ધોરણમાં ગયા તે હિસાબે પરિણામ ૮૨ ટકા ગણાય. એકંદરે આ પરિણામ સંતોષકારક ગણાય. પરીક્ષામાં નપાસ થનારને ખાસ તાકીદ આપવામાં આવે છે અને બેવાર નિષ્પ્રજ થનારને રદ કરવામાં આવે છે તેવી રીતે આ વરસે એક વિદ્યાર્થીને રદ કરવામાં આવેલ છે.

આ વખતે આપણી સંસ્થામાંથી ૬ ટ્રેન્યુએટો થયા: ૬ બી, એ. થયા, એક વ્યાપારી લાઇનમાં બી, કોમ. થયો, અને એક સાયન્સ (વિજ્ઞાન) ની લાઇનમાં બી. એસ. સી. થયો. અગાઉના વર્ષોમાં ૧૨ વિદ્યાર્થી ટ્રેન્યુએટ થઇ બહાર પડ્યા હતા જેથી હાલ કુલ સંખ્યા ૨૧ ની થાય છે. એ કુલ ૨૧ ટ્રેન્યુએટો હાલ શું કરે છે વિગેરે હકીકત પરિશિષ્ટ નં. ૧૧ માં જોવામાં આવશે.

એક બીજી બાબતપર આપનું ખાસ ધ્યાન ખેંચવા યોગ્ય છે. ગયા વર્ષના ૪૫ વિદ્યાર્થીઓ પૈકી ૧૫ વિદ્યાર્થીઓ મેડિકલ લાઇનમાં જુદા જુદા વર્ષોમાં હતા. વહેલે મોટે આપણે પુનામાં એક પ્રાન્થ ખોલવાની જરૂર પડશે. ત્યાં આર્ટ, ઇન્જનીઅરીંગ અને એગ્રીકલ્ચર (ખેતીવાડી) લાઇનના વિદ્યાર્થીઓને રાખવાથી ખર્ચ અને અભ્યાસમાં વધારે લાભ કરી શકાશે તેમ લાગે છે.

આ પ્રમાણે ગત વર્ષના વિદ્યાર્થીઓ સંબંધી હકીકત થઇ. નવીન વર્ષમાં ટ્રેન્યુએટ થયેલા અને પેઇંગ વિદ્યાર્થીઓની સોટી સંખ્યા નવીન વિદ્યાર્થી. ઓછી થઇ; અને નવીન અરજીઓ ઘણી આવવા છતાં સંખ્યા ૪૩ વિદ્યાર્થીઓની ચાલુ રહી છે, કોલેજમાં એડમીશન મળવાની મુશ્કેલી, પરીક્ષાનાં પરિણામો જાહેર થયા પછી રહેતો અદ્ય સમય અને વિદ્યાર્થી અરજી કરે અને દાખલ થાય છતાં ન જોડાય-એને પરિણામે દાખલ કરવાની બાબતમાં દર વર્ષે ઘણી મુશ્કેલી પડે છે. આથી પેઇંગ અને ફીનું ધોરણ સરતું પ્રમાણ પણ જાળવી શકાતું નથી. આ બાબતમાં ખાસ ઉપાયો યોજવાનો વિચાર તમારી મેનેજિંગ કમિટી કરે છે, પણ હજી વ્યવહારુ ધોરણ મુકરર થઇ શકતું નથી. દરમ્યાન ધોરણ કરતાં વધારે પેઇંગની સંખ્યા માટે અમારી સૂચના

છે કે કાંતો એ ધોરણ ફેરવવું અથવા ખાલી રહેતી જગા સગવડ ખાતર પેઇંગથી પુરાય છે એમ ગણવું. અમે બનતા સુધી ફી વિદ્યાર્થીઓ પૈકી જરૂરીયાતવાળાને પ્રથમ સ્થાન દાખલ કરવાને અંગે આપીએ છીએ. આ બાબતમાં એક બાબત આપને જણાવવાની ખાસ જરૂર છે. સુંબઠમાં વસવાટનો સવાલ ઘણો મહત્વનો થઇ પડેલો છે તે જાણીતી વાત છે. તેથી ઘણા સાધનસંપન્ન વિદ્યાર્થીઓ પણ સંસ્થામાં પેઇંગ તરીકે રહેવા ધારે છે, અહીંની સગવડ અને અભ્યાસનો લાભ લેવા ઇચ્છે છે, તેો તે સંબંધી આપ ઘટતો વિચાર કરી ધારા ધોરણમાં ફેરફાર કરશો.

આ વર્ષે દાખલ થયેલા વિદ્યાર્થીઓ ૪૩ ઉપર જણાવ્યું તેમ છે તેમને ચાલુ વર્ષમાં અભ્યાસ નીચે પ્રમાણે છે.

છેલ્લું વર્ષ બી, એ.	૬	પાંચમું વર્ષ મેડિકલ	૩
પ્રથમ વર્ષ બી, એ.	૨	ચોથું " "	૩
છેલ્લું વર્ષ બી, કોમ.	૧	ત્રીજું " "	૪
ઇન્ટર કોમર્સ	૧	બીબું " "	૬
છેવટની બી. એસ. સી.	૧	પ્રથમ " "	૧
ઇન્ટર આર્ટ્સ	૫	ત્રીજું વર્ષ ઇન્જનીઅરીંગ	૧
પ્રીવીયસ	૫	બીબું " "	૨
ઇન્ટર સાયન્સ	૧	પ્રથમ " "	૧

કુલ ૪૩

આ ઉપરથી આપ જોશો કે મેડિકલ લાઇનમાં ૧૭ વિદ્યાર્થીઓ છે જ્યારે બાકીની લાઇનોમાં ૨૬ વિદ્યાર્થીઓ છે. એ ૨૬ વિદ્યાર્થીઓ પૈકી ૫ વિદ્યાર્થીઓ પુને અભ્યાસ કરે છે. ચાર ઇન્જનીઅરીંગ લાઇનમાં અને એક આર્ટ લાઇનમાં છે. ઇન્જનેરી લાઇનના વિદ્યાર્થીઓએ પણ કોઈ પ્રકારનો તેમના પર અંકુશ ન હોવા છતાં એકંદરે બહુજ સારો દેખાવ કર્યો છે એ ખાસ પ્રશસ્ત છે.

મેડિકલ લાઇન અતિ ખર્ચાળ છે; ફી મોટી, પુસ્તકો હથિયારોનો ખર્ચ ઘણો અને અગવડ કેટલાક માસ સુધી તેઓને કોલેજની નજીકની બ્રાહ્મણવીશીમાં જમવાનો ખર્ચ આપવાનો હોય છે. આવી ખર્ચાળ લાઇનમાં આપણે ૧૭ વિદ્યાર્થીઓને મોકલ્યા છે તેમાં સંતોષ લેવા જેવી બાબત એ છે કે આપણે થોડા વખતમાં ડાક્ટરોની સારી સંખ્યા ધરાવશું. આપણી કોમમાં મરણપ્રમાણ અને વસ્તીની ઘટતી જતી સંખ્યા જોતાં આપણે સારી સંખ્યામાં આપણી " તંદુરસ્તીના રક્ષકો"ની ખાસ જરૂર છે. ડાક્ટરી લાઇનના વિદ્યાર્થીઓ તેઓ માટે થતા ખર્ચથી જાત છે અને વિદ્યાલયે તેની ખાતર શું શું કર્યું છે તે હકીકત બરાબર સમજે છે.

આ વરસે સંખ્યા ૫૦ વિદ્યાર્થીની કરવાની ઇચ્છા કમીટીની હતી. પરિણામો જાહેર થયા પછી રહેતો અદ્ય સમય, વિદ્યાર્થીઓ અરજ કરે અને સંમતિ મળતાં

છતાં જોડાય નહિ, જોડાવાની ઇચ્છા હોય અને કોલેજમાં એડમીશન મળે નહિ, કેટલાક વિદ્યાર્થીઓ ભૂરી ભૂરી જગોએ અરજી કરે-એ કારણને લઈને પેઈંગ અને ફ્રી વિદ્યાર્થી વચ્ચેનું પ્રમાણ જળવાઈ રહેતું નથી. આપણે ધારા પ્રમાણે ત્રણ ફ્રી વિદ્યાર્થીએ એક પેઈંગને રાખી શકીએ છીએ, પણ ખાલી રહેતી જગા પેઈંગથી પૂરીએ છીએ આ બાબતમાં મેનેજીંગ કમિટીને બહોળી સત્તા આપવાની જરૂર છે. વળી હાલમાં વ્યાપારી લાઈન તરફ વલણ વધારે દેખાય છે તે પણ સંજ્યા હદમાં રહેવાનું કારણ છે. સર્વ વિદ્યાર્થી ઊંચા અભ્યાસને યોગ્ય હોતા નથી એ સત્ય છે અને દાખલ કરતી વખત એ હકીકત કમિટીના લક્ષ્યમાં ખાસ રહે છે, પણ સાથે એપણુ ધ્યાનમાં રાખવાનું છે કે આપણો વિકાસ કેળવણીના પ્રશ્નના નિકાલ પર અને બહોળી સંજ્યામાં બહાર પડતા કેળવણીના વર્ગ પર જ છે. યોગ્યને કેળવણીમાં વધારવા જોઈએ. એ સવાલને માત્ર પૈસા પ્રાપ્ત કરવાના હિસાબ પરની ગણતરીએ પતાવી શકાય તેમ નથી.

એક નવીન ઘટનાનો અમલ.

કેળવણીના કાર્યને વિશેષ પ્રગતિ આપવા ગયે વર્ષે પંજાબના એક શ્રાદ્ધ કુટુંબના નખીરા ભાઈ પ્યારેલાલ જૈનીને જંગલખાતાનો (સરકારી નોકરી માટે) વિશેષ અભ્યાસ કરવા વિલાયત મોકલવા નિચાર થયો હતો અને આપે ચોક્કસ શરતે રૂપિયા દશ હજારની સહાય કરવા ઠરાવ કર્યો હતો. આપણે જ્યાં સુધી મોટી સંજ્યામાં વિશેષ અભ્યાસકોને દૂર દેશમાં અભ્યાસની ખાસ સગવડોનો લાભ લેવા નહિ મોકલીએ ત્યાં સુધી આપણી અનેક જવાબદારીઓને પહોંચી વળવાની આપણી સ્થિતિ થઈ શકે નહિ, પુરતો લાગવગ મળે નહિ અને અસ્તવ્યસ્ત પ્રયત્નો પૂરતું પરિણામ ખતાવી શકે નહિ. આ પણ આપણો એક મુખ્ય ઉદ્દેશ છે અને તેને અમલમાં મુકવાના આપના ગત વર્ષના ઠરાવને માન આપી રિપોર્ટવાળા વર્ષમાં ભાઈ પ્યારેલાલને ઇંગ્લાંડ મોકલી આપ્યા છે અને તેમને રૂ. ૧૦૦૦૦)દશ હજારની તે માટે સહાયતા આપવાનું વિગતવાર શરતો સાથે એગ્રીમેન્ટ કર્યું છે. તે ભાઈ ત્યાં ગયા પછી તેમનો અભ્યાસ સારી રીતે ચાલે છે અને તેમના ઉદ્યોગ સંબંધી સારા સમાચાર મળ્યા કરે છે. વિદ્યાલયની આર્થિક સ્થિતિ ઘણી વિચારપ્રદ હોવા છતાં આપની ઉપર ગણતરી કરી આ કાર્ય આદર્યું છે તેમાં ફતેહ મળવા ઘણો સંભવ રહે છે. વિલાયત જઈ ઊંચા પ્રકારનો અભ્યાસ કરી આવે તેના ઉપર ઘણી ગણતરી બંધાય છે અને આશા છે કે આપણી મુશ્કેલી બર આવે તેવું વર્તન આ સહાય સ્વીકારનાર કરી સારો દાખલો બેસાડશે. આપણા વિદ્યાર્થીઓ પૈકી શાહુ નગીનદાસ જંગલખનદાસ આ વર્ષે બી. એ. થયો. સેકન્ડ ડિવિઝનમાં એનર્સ સાથે પસાર થયો. તેણે અર્થશાસ્ત્રનો ઊંચો અભ્યાસ કરવા અન્યત્ર સહાય લગભગ ૧૧ હજારની મેળવી, પણ વધારેની જરૂર જણાતાં તે રકમ ખરચાઈ રહ્યા પછી જરૂર પડતાં પાંચ હજાર સુધીની સહાય કરવાનો ઠરાવ તમારી કમિટીએ કર્યો છે અને તે માટે રીતસર એગ્રીમેન્ટ વિમા

વિગેરેનો પ્રબંધ કર્યો છે. એ વિદ્યાર્થીને વિલાયત જવાની જોડવણુ થઈ ગઈ છે અને તેની સાથે આપણી સંસ્થાનો ખોળે વિદ્યાર્થી શા. હીરાલાલ ભોગીલાલ શ્રી પાટણમિત્રમંડળની સહાયથી વધારે અભ્યાસ કરવા વિલાયત જનાર છે. આ ઘણો આનંદનો વિષય છે. (ત્યાર પછી એ બંને વિદ્યાર્થીઓ વિલાયત ગયા છે.) વિશેષ અભ્યાસની રૂચિવાળા અનેક અભ્યાસીઓ હિમત કરી દૂર દેશ જવા તૈયાર છે, આપણા ફંડના પ્રમાણમાં આપણે વધારે હાથ લાંબાવી શકીએ તેમ નથી, સલાહ અને પ્રેરણાથી સહાય બારોબાર કરાવી આપીએ છીએ, પણ આ સંસ્થાના હાથમાં વિશાળ ફંડ હોય તો આ કાર્ય મોટા પાયા ઉપર હાથમાં લઈ શકાય તેમ છે અને તેમ કરવું જરૂરી છે, લાભપ્રદ છે.

આવક ખર્ચ.

સંસ્થાના હૃદયની વાત થઈ રહી. હવે હૃદયને ચાલતું રાખનાર અગત્યનો વિષય જરા દૃષ્ટિને જોઈ નાખીએ. આ વર્ષે અસહ્ય અને અમૂલ્યૂતપૂર્વ મોંઘવારી છે તે આપના સર્વાં અનુભવનો વિષય છે. યોગ્ય કરકસરથી વહીવટ કરવા છતાં બજેટથી બહુ વધારે ખર્ચ થયો છે. આવકબંધકના હિસાબ ઉપરથી આપ જોશો તો જણાશે કે ચાલુ ખર્ચ રૂપિયા ૨૨૫૧૦-૧૫-૯ નો થયો છે અને ઇનામની રકમ રૂ. ૧૫૧) ની થાય છે એટલે ૪૫ વિદ્યાર્થીઓને અંગે કુલ ખર્ચ રૂ. ૨૨૬૬૧-૧૫-૯ થયો. એ ઉપરાંત ખીછાના, લાઈબ્રેરી, વાસણુ અને ફરનીચરનો રૂ. ૮૫૮-૧૨-૯ ખર્ચ થયો છે. ચાલુ વાર્ષિક ખર્ચ એ રીતે દર વિદ્યાર્થી દીઠ ૫૧૫-૦-૮ નો આવ્યો છે એટલે માસિક ખર્ચ રૂ. ૪૨-૧૪-૮ આવ્યો છે. આ આવરેજ ૪૪ વિદ્યાર્થી પર નાખેલ છે, કારણ બે વિદ્યાર્થીઓ માત્ર એકજ ટર્મ રહ્યા હતા. આમાં વહીવટી ખર્ચને અંગે અને રિપોર્ટ છપામણી વિગેરેને અંગે લગભગ રૂ. ૫૦૦)ની રકમ ભૂલી ગણાય તોપણ ખર્ચ ઘણો વધારે થતો બંધ છે. અગાઉના વર્ષમાં ભાડાની મોટી રકમ આપવી પડતી હતી, છતાં ખર્ચ અનુક્રમે રૂપિયા ૪૦-૧૧-૦, રૂ. ૩૫-૬-૦ અને રૂ. ૩૮-૨-૦ આવ્યો હતો. ખર્ચ વધવાનાં કારણો સ્પષ્ટ છે.

એમાં આ વર્ષ માટે બે હકીકત ધ્યાનમાં રાખવાની છે. આ વરસે ટ્રીપ (સુ-સાપ્તરી) કરાવવાના ઇરાદાથી તેમજ કોન્ફરન્સ અને યાત્રાનો લાભ લેવા નાતાળની રજામાં વિદ્યાર્થીઓને સાદરી અને આણુ મોકલ્યા હતા, જેનો ખર્ચ રૂ. ૬૭૨-૦-૦ આવ્યો છે અને કપડાં સારાં અપાવ્યાં તેનો ખર્ચ રૂ. ૧૦૮૬-૦-૦ થયા. આટલી હકીકત ખર્ચને અંગે આપને જણાવી.

એ ઉપરાંત ગત વર્ષમાં મી. પ્યારેલાલને કુલ રકમ રૂ. ૩૧૩૩-૪-૯ પહોંચાડી છે અને ખીછા રકમ ચાલુ વર્ષમાં અને પછી જશે. આ દેહલી રકમને ઉપરના ખર્ચ અને આવરેજના આંકડા સાથે સંબંધ નથી.

માટે જ છે, અત્ર આપણા જીવનનો સવાલ છે અને અત એવ આપ એને જરૂર ન્યાય આપશો એટલી પુનઃ ભલામણ કરીએ છીએ.

પ્રકીર્ણ.

ઘણી પરચુરણ બાબતો કહેવાની છે-જણાવવાની છે, તે હવે બહુ સંક્ષેપમાં જણાવી દર્શ આ રિપોર્ટ પૂર્ણ કરવામાં આવશે. પ્રકીર્ણ બાબતનાં પરિશિષ્ટો આ વખતે ખર્ચને કારણે છપાવ્યાં નથી.

નવીન વિદ્યાર્થીઓને શ્રી તત્ત્વાર્થ સૂત્રના પ્રથમના બે અધ્યાય, મીડલ ક્લાસને અધ્યાય બે થી પાંચ અને નવમો, એડવાન્સ ક્લાસને ૫૩ ધાર્મિક અભ્યાસ. દર્શનમાંના જૈન વિભાગનો શરૂઆતનો વિભાગ અને તર્ક સંગ્રહ શીખવવામાં આવ્યા હતા. કોમન ક્લાસમાં સર્વ વિદ્યાર્થીઓને શ્રી જ્ઞાનસારનાં સાત નવા અષ્ટક શીખવવામાં આવ્યાં હતાં. પંડિત વ્રજલાલજીએ આ વર્ષે પણ માત્ર ખર્ચ લઈ અભ્યાસ કરાવ્યો હતો અને અગાઉના વર્ષ પેઠે વિદ્યાર્થીઓને અભ્યાસમાં રસ ચાલુ રહ્યો હતો.

રજા દરમ્યાન સર્વ વિદ્યાર્થીઓને મુનિરાજશ્રી ન્યાયવિજયજીની બનાવેલી શ્રી "જૈન દર્શન" ની ખુક અભ્યાસ માટે આપવામાં આવી હતી. રજા પછી રા. રા. અમરચંદ્ર ઘેલાભાઈ ગાંધીએ પરીક્ષા લીધી હતી. તેનું પરિણામ ઘણું સારું આવ્યું હતું. વાર્ષિક ધાર્મિક પરીક્ષા રા. રા. કુંવરજી આણંદજીએ લીધી હતી. (પરીક્ષાપત્રકની છાપેલી કોપી મંગાવશે તેને મોકલી આપવામાં આવશે.) દરેકની તે પરીક્ષાનું પરીણામ અને માર્ક પરિશિષ્ટ નં. ૭ માં છે. "જૈન દર્શન" ની પરીક્ષામાં ૨૩ વિદ્યાર્થીઓ બેઠા હતા તેમાં એક વિદ્યાર્થી નપાસ થયો હતો જેની બીજી ભાષા પરશીઅન હતી. પ્રથમ પાસ થનાર વિદ્યાર્થીને ૬૨ માર્ક મળે છે. બંને પરિણામો સારાં આવ્યાં છે. બંને પરીક્ષકોએ સંપૂર્ણ સંતોષ બતાવ્યો છે. ધાર્મિક અભ્યાસની ક્ષેત્રે સર્વ માન પંડિત વ્રજલાલજીને ઘટે છે.

માનસિક વિકાસ.—આ વરસે બહારના વક્તાઓ પૈકી સાક્ષર શ્રી રણુછોડભાઈ ઉદયરામ, શેઠ કુંવરજી આણંદજી, રાં મનસુખભાઈ કીરતચંદ્ર મહેતા, પ્રોફેસર કુર્વે અને મુનિરાજશ્રી તિલકવિજયજીએ ભાષણો આપ્યાં હતાં. વિદ્યાર્થીઓએ પોતે પોતાની મીટિંગમાં બહુ સારું કાર્ય બજાવ્યું છે તેનો રિપોર્ટ સંસ્થાના રેકર્ડમાં છે. તેમનો ઉત્સાહ ખાસ વખાણને પાત્ર છે.

નૈતિક વિકાસ.—પ્રીગેડના કાર્ય, બહારનો અભ્યાસ વિગેરે કાર્ય સારાં થયાં છે તેનો રિપોર્ટ સંસ્થાના રેકર્ડમાં છે.

પરીક્ષા માટે સગવડ—સંસ્થાના મુકામ સામેજ યુનિવર્સિટી પરીક્ષાનો મંડપ નંબાય છે. બહારના જૈન વિદ્યાર્થીને ઉતરવાની અને પરીક્ષા આપવા આવનારને બપોરના ગાળામાં આ પાણીની વ્યવસ્થા બનતી રીતે સંસ્થા તરફથી કરવાની આ વર્ષે શરૂઆત કરવામાં આવી હતી.

રમસ સ્પોર્ટ્સ કસરત.—મુકામની સામે મોટું મેદાન છે. તેમાં વિદ્યાર્થીઓને ક્રીકેટ રમવાની સગવડ કરી આપી હતી, અંદરની કસરત (Indoor-games) કરવાનાં સાધનો પૂરા પાડ્યાં હતાં. હવે લગભગ દરેક વિદ્યાર્થી સ્વતઃ નિયમિત કસરત કરે છે. ફરજિયાત કસરત કાઢી નાખવાથી ગેરલાભ થયો નથી.

સુપ્રિન્ટેન્ડન્ટ.—ગત વર્ષમાં રાં સાકરચંદ્ર જેઠાભાઈ શાહ બી. એ. એ વગર લવાજમે આખું વર્ષ સુપ્રિન્ટેન્ડન્ટ તરીકે કાર્ય બજાવ્યું છે. તેમની નિઃસ્વાર્થ સેવાની નોંધ લેવામાં આવે છે.

નવીન ઘટના.—નવા વર્ષમાં આપણા વિદ્યાર્થી ભાઈ છગનલાલ નાનચંદ્ર શાહ આ વખતે વ્યાપારી પરીક્ષામાં ટ્રેન્યુએટ થઈ બહાર પડયા પછી તુરતજ એનરરી સુપ્રિન્ટેન્ડન્ટ થયા છે. તેમનો આત્મભોગ અનુકરણીય છે. વિદ્યાર્થીમાંના એક તેમના નેતા થાય ત્યારે સેક્રેટરીના કાર્યમાં ઘણી સરળતા સ્વાભાવિક રીતે થાય છે અને થોડા વખતમાં તે વાતનો અનુભવ પણ થઈ ગયો છે. તેમના સ્વાર્થત્યાગની ખાસ નોંધ લેવામાં આવે છે.

ત્રિમાસિક.—આ સંસ્થાને અંગે એક ત્રિમાસિક સુંદર પાયાપર કાઢવા ધારણા હતી પણ છાપવાની સામગ્રીની વધતી મોંઘવારીને કારણે એ કાર્ય હાલ ખોરબે પડ્યું છે. સુંદર લેખો માટે વ્યવસ્થા થાય છે.

ગેધરીંગ.—આ વખતે જુના નવા વિદ્યાર્થીઓનું એક ગેધરીંગ તુરતમાં કરવાની વ્યવસ્થા થાય છે.

તત્ત્વાર્થ નાટ.—આ આપણી એક મહત્વાકાંક્ષા હતી. વર્તમાન ચર્ચાને અંગે પંડિત બેચરદાસે આખરે સંસ્થા પોતાની ઇચ્છાથી છોડી એટલે નોટનું કાર્ય અધુરું રહી ગયું છે.

ફંડ.—કેટલાંક કારણોથી આ વરસે ફંડમાં ખાસ વધારો થઈ શક્યો નથી. આ નવીન વર્ષમાં આ બાબત ધ્યાન આપવા નવી કમિટીને વિનંતિ છે.

આંતર વ્યવસ્થા.—જૂઠા જૂઠા ખાતાનો અંદરનો વહીવટ વિદ્યાર્થીઓ કરી લે છે. કામમાં સરળતા ઘણી રહે છે. વિદ્યાર્થીઓનો અસ્પર્શ

સંબંધ બહુ સુંદર છે. વક્રત્વ ખીલવાનાં સાધનો પૂરતાં યોગ્ય છે અને સારા વક્તા તૈયાર થતા બન્ય છે. વિચાર-વિનિમય સુંદર પ્રકારે થાય છે અને વિદ્યાલયના પ્રદેશમાં શાંતિનો અનુભવ થાય છે.

આભાર.—સંસ્થાની સેવા કરનાર ડોક્ટર નાનચંદ્રભાઈ મોદી, ભાઈ વીરચંદ્ર દેવળભાઈ ભાઈ જીવરાજ ભીખાભાઈ વિગેરેનો આભાર માનવામાં આવે છે.

પરમકૃપાળુ મુનિ મહારાજ શ્રી વલ્લભવિજયજીનો ઉપકાર આ સંસ્થાપર વિચાર અને વચન, કાર્ય અને પ્રેરણાદ્વારા ચાલુ જ છે. તેમની સેવાના દરેક રિપોર્ટમાં વખાણ કરવાં એ પણ હવે તો પુનરાવર્તન જેવું લાગે છે. ટુંકામાં કહીએ તો આ સંસ્થાનો આત્મા નિરંતર બગતોજ રહે છે.

ઓડીટરો રા. નરોત્તમદાસ ભગવાનદાસ શાહ અને મોહનલાલ ખોડીદાસ શાહ બહુ મહેનત લઈ હિસાબ ઓડિટ કરે છે અને ઘણી ઉપયોગી સુચનાઓ કરે છે. તેમનો ખાસ આભાર તેમની નિઃસ્વાર્થ સેવા માટે માનવામાં આવે છે.

તેટલા માટે—

છેવટે આપને બહુ સંક્ષેપમાં વિજ્ઞપિત કરવાની છે. ચારે તરફ મહા પરિવર્તન ચાલે છે, ચારે તરફ ઉત્કર્ષ અને પ્રગતિના પ્રયાસો થતા જણાય છે, સર્વ પ્રબલો, દેશો, કોમો, સમાજો, વ્યક્તિઓ ગંભીર વિચારમાં પડી ગઈ છે, તેમાં પણ સહૃદય અને વિશાળ દ્રષ્ટિવાળી વ્યક્તિઓ બહુ વિચાર કરવા લાગી ગઈ છે, જીવનકલહ આકરો થતો બન્ય છે, એક પ્રાંત ખીલ પ્રાંત સાથે સંવ્યવહાર કરતા અચકાતા તે સ્થાને અત્યારે આખા વિશ્વ સાથે વિક્રમ આદાન ચાલે છે, આખો ક્રમ ફરી જતો અનુભવાય છે, સેવ્યસેવક ધર્મોના ખ્યાલો પણ ફરતા જોવાય છે. તે વખતે આપણે કટિબદ્ધ થવાની જરૂર છે. અનેક કર્તવ્યોની વચ્ચે સર્વથી મોટું કાર્ય ઉપાકવાનો આપણો પ્રયાસ છે અને અત્યારે એ ખાસ કર્તવ્ય સુજો માને છે. એ દિશાએ જેટલું કાર્ય બની શકે તેટલું કરવાનાં સાધનો આપણે એકઠા કરી જઈએ તો ઘણા સુંદર વારસો આપણી પ્રબલને આપીએ એવા અત્યારે સંયોગ છે. નિર્માણ વિઘાતક ટીકાઓ ને કે કુદ્ર પ્રપંચોને વશ ન થતાં અત્યારે સાધ્ય બરાબર લક્ષ્યમાં રાખવાનું છે, એ લક્ષ્યાર્થની સ્પષ્ટતામાં આપણી ભવિષ્યની આશાઓ છે, એ સાધ્ય પહોંચવાના પ્રયત્નમાં આપણે પુરૂષાર્થ છે, એની પ્રાપ્તિના માર્ગ ગમન કરવામાં આપણી વિશિષ્ટતા છે અને એની પ્રાપ્તિમાં આપણી ધૃષ્ટાપત્તિ છે. એ સાધ્ય તરફ જવાનો એક જ માર્ગ—કેળવણીના સવાલનો નિર્ણય છે. એ નિર્ણયમાં આપણું સુંદર ભવિષ્ય છે અને એના વિકાસમાં આપણો પરમ

ધર્મ છે, ઉત્તમ આદર્શ છે, અદ્ભુત સાધન છે. આ સંસ્થા એ સાધ્યમાર્ગના રસ્તામાં એક મજબૂત કારણ જણાય તેટલે અંશે આપના વિચારપથમાં એને સ્થાન આપશો. અને અનુકૂળતા અને યોગ્યતા પ્રમાણે એને તન, મન, ધનથી સહાય કરવા, પ્રેરણા કરવા, ઘટતો નિર્ણય કરશો એટલી આશા બતાવી છેવટે ગત વર્ષમાં થયેલ કાર્યની અપૂર્ણતા સ્ખલના અને અલ્પતા માટે ક્ષમા માગીએ છીએ.

એક વાક્ય કહી રિપોર્ટ પૂર્ણ કરશું. મુકામની ખાસ જરૂરીઆત છે. આપણે બહારના પરાઓમાં ઘણાં કારણે જઈ શકીએ તેમ નથી, લીધેલ સ્થાન ઘણી રીતે અનુકૂળ છે, એને વિભૂષિત કરવા એ આપના પ્રયાસ પ્રેમ અને કૃપાપર આધાર રાખે છે. એ સંબંધી જરૂર જણાય તેટલી તપાસ કરશો પણ એ બાબત વિસારી નહીં મૂકતા—એટલી વિજ્ઞપિ કરી આજનું સંક્ષિપ્ત વિવેચન પૂર્ણ કરીએ છીએ. શ્રીવીર પરમાત્માનું શાસન વિજયવતુ છે અને આ સંસ્થા તે મહા પવિત્ર નામ સાથે જોડાયેલી છે; તેથી વીરવનિમાં એના સુંદર નાદને જોડી આપની આશા સાથે ભવિષ્યની આશાઓને જોડી પ્રેમભાવે વિરમીએ છીએ.

દેવકરણુ મુળજી

ટ્રેઝરર

ગોવાળીયા ટેંક રોડ,
મુંબઈ, તા. ૨૨-૮-૨૦.

મોતીચંદ ગિરધરલાલ કાપડીઆ.

ઓ. સેક્રેટરી

श्री महावीर जैन विद्यालयनो १-६-१९१६ थी ३१-५-१९२० सुधीनो वर्ष अेकेनो आवक ळवकनो हिसाभ.

१३०४- ३-२ श्री पुरांत गया वर्षनी आझी.	२२५१०-१५-९ श्री अर्थ आते.
३२२८८- ४-९ आवक.	१०६७-८-० पुनाता विद्यार्थी तखुना अर्थना.
५०९५- ०-६ श्री मुकाम ६) भाडाना.	१११-१०-० सुप्रिन्टेन्डन्ते यांहीना इलावर
११३३- ०-० संवत १९७३-७४ ना लवान्जम.	वाक (मानपत्र)
२०० ००० डीपोजीट हवावी अने भीछ.	१४४- ०-० रीडिंग इम अर्थ.
२७२०- ०-० पेछंग ओडरना.	५३१- १-० छपाइ.
७५४६-१२-९ यात्रु इंडमां.	३९३०- ०-० रीना.
१४६९९- ४-० संवत १९७५ ना लवान्जमना.	५५६-११-० पुरतकना.
१०७४- ३-६ अंजना.	१४२९- ८-९ माणुसोना पगार.
३२२८८- ४-९	४८-११-३ हेरासरळ अर्थ.
५५०१- ०-० स्थायी इंडमां आव्या.	१८१- ६-६ घोवाइ.
५८५२- ०-० मुकाम इंडमां आव्या.	९५- ९-० हथियार (मेडिकल)
५००- ०-० ओडरिना डीपोजीटना आव्या.	१६६- ४-९ हवा.
१६४३८- ०-० वर्धेना आगणथी आवेइ लवान्जम.	५००-१५ ० दीवायती.
८२२६-०-० संवत १९७६ ना.	२२६-१४-६ स्टेशनरी.
२०५३-०-० संवत १९७७ ना.	५२२- ८ ० भाडा आते.
२०५३-०-० संवत १९७८ ना.	११-१३-० वीमाना.
२०५३-०-० संवत १९७९ ना.	१०९९-१५-३ कपडां विद्यार्थीनि.
२०५३-०-० संवत १९८० ना.	१३९-१०-० गेम्स.
१६४३८-०-०	८५८-१५-९ मार्मिक शीक्षणु.
	५४१-१२-० परसुरणु.

१२५- ०-० छानाम आते आव्या.	७२- १-३ पोस्ट.
३४४- ०-० विद्यार्थी सेनरीकन्ड आते.	९२२९- ९-० लोजन आते.
६५- ४-० हेरासरळ भंडार.	११-१२-० अेम्प्लुवन्स
६- ०-० बाइब्रेरी आते.	९७२-११-९ मुसादरी अर्थ (सादरी-आयु)
८४५६- १-३ अंक ओक छंडीया यात्रु आते.	२२५१०-१५-९
१५०- ०-० पंडीत अेयरदास छवरान्ज.	१२७९६-४-० संवत १९७५ ना लवान्जमना वटाव आते.
१०००- ०-० शेड दामोदरदास भीमण ट्रस्ट अेकडिठ.	१५१- ०-० छानाम आते.
०-१३-२ छपवक आते	७- २-० हेरासरळ अर्थ.
८१०३० १०-४	१३४- ८-० भीजाना आते.
	५३३- १-६ बाइब्रेरी आते.
	१७८- ०-९ वासणु आते.
	१३- २-६ डेड स्टोकि.
	३७०-११-६ इरे लवर आते
	१००- ०-० नैया अलदेव पांडे.
	१२४-११-६ पंडीत वन्जलाव नरगन्दाथ.
	५५०- ०-० तत्वार्थती तोठ आते.
	३१-१५-५ शेड गगनभाइ हाथीभाइ.
	३१३३- ४-९ मीं प्यारेलाव नैनी.
	८०००- ०-० अंक ओक छंडीयामां श्रीकड डिपोजिड.
	६८८- ३-९ मीं युनीवाइस नानादाव.
	३१०००-० ० मकान नंअर ६ ना गोवाणीया तणाव.
	८०३२३-१- ५
	७०७-८-११ श्री शेकड पासे छे.
	(सडी) देवडरणु भुगळ.
	(सडी) भातीयः गिरधरलाव कापडीभा.
	ओनररी अजन्तमी.
	ओनररी मेक्रेटरो.

Examined & found correct.
Narottam B. Shah,
Mohan K. Shah.

श्री महावीर जैन विद्यालयनुं सने १९१६-२० संवत १९७५-७६ नुं ता. ३१ मे १९२० सुधीनुं सरवेयुं.

५९८७६-१३-६ श्री वटाव आते.
 १३८८१-०-० श्री रथायी इंड आते.
 १२९४८३-४-० श्री सुकाम इंड आते.
 १८५१-०-० सुनिरसिंहि आटे साहित्य.
 २७५०-०-० ओडिरोना अनामत.
 २२८७४-०-० लवानजमना आगणथी आवेला.
 ६४२१-०-० संवत १९७६ना.
 ३२४८-०-० " १९७७ना.
 ३०६६-०-० " १९७८ना.
 ३०६६-०-० " १९७९ना.
 ३०६६-०-० " १९८०ना.
 ५६०-०-० " १९८१ना.
 ३५७-०-० " १९८२ना.

६६-०-० धनाम इंड आते.

६५६-६-० विद्यार्थी दोन शिक्का आते.

२२१०००-०-० मकाना आते शोकायली रकम.
 ४२०००-०-० मकान नं. ५
 ३१०००-०-० मकान नं. ६
 १४८०००-७-० मकान १ थी ४

२२१०००-०-०
 ६७१६-१-६ परचुरथु मावेकीनी योन्त्रो.
 ३०५-१३-३ यीथाना.
 २३६१-६-० लाहअिरी.
 ६६६-२-६ वासथु.
 ४४१-१०-० डेस्टोकि.
 २६४१-१-६ इरनीयर.

५५०७-१-६ व्यक्तित्वा पासो दोथुा.

३५-१२-० उपसक.

१२४-११-६ पंडित गजलास गजवाथ.

१००-०-० लैसा अवहेव पांडे.

१८९३-५-३ तत्तार्थनी नोट.

३१-१५-५ शेड गजलमात्र छाथीभास,

७४

३६८-१३-१० टेरासरळ भंडार आते.

१०३५१-०-० साहित्य समीति.

१००००-०-० शेड दामोदरदास भीमळ टस्ट आते.

२५२१६३-८-७

(सही) देवकरथु भुगळ

जोनसरी जगनथी.

(सही) मोतीयं दे गिरधरलास कापडीया.

जोनसरी सेक्रेटरी.

७

३१३३-४-६ मी० थारेलास जैनी.

६८८-३-६ मी० युनीलास नानादास.

५५०७-४-८

१८९३७-२-५ सीक्युरीटी तथा शेडड.

६६२५-०-० पोर्ट टस्ट ओड टका शा नो
 श. १००००) नी जामतना.

६०४-६-६ अेक ओक छंडीया यालु आते.

८०००-०-० अेक ओक छंडीया शीकसडीपाजी

७०७-८-११ शेडड हाथपर.

१८९३७-२-५

२५२१६३-८-७

We have examined the Accounts and Balance Sheet with the Books and Vouchers of Shri Mahavira Jaina Vidyalaya and report that the Balance Sheet is properly drawn up, so as to exhibit a correct view of the affairs of that Institution on 31st May 1920, as shown by the Books. We have also seen the ten Port Trust Bonds of Rs. 1,000/- each, 3 Conveyance Deeds of 6 Properties purchased, Insurance Policies, Mr. Pyarelal Jaini's Agreement, the Bank Pass Book as well as the Gold Bar.

Bombay,

22nd August 1920.

NAROTTAM BHAGVANDAS SHAH.

MOHANLAL KHODIDAS SHAH.

Hon'g. Auditors.

પરિશિષ્ટ નાં ૩.

શ્રી મહાવીર જૈન વિદ્યાલય.

ચાલુ પાંચમાં વરસમાં જૂદા જૂદા ખાતામાં પાછળના વર્ષની વસુલ આવેલી રકમો.

લવાજમ ખાતે.

સંવત ૧૯૭૩ ના વર્ષના.

૫૧) શેઠ હેમચંદ ભગવાનદાસ. | ૩૦૧) શેઠ કલાણુજી ખુશાલ.

૩. ૩૫૨)

સંવત ૧૯૭૪ ના વર્ષના

૫૧) શેઠ હેમચંદ ભગવાનદાસ.	૫૧) શેઠ હરખચંદ કપુરચંદ મારતર.
૩૦૧) ,, કલાણુજી ખુશાલ.	૫૧) ,, શાંતીદાસ ખેતશી.
૧૦૧) ,, સોભાગચંદ વેલુભાઈ કોઠારી.	૧૫૧) ,, રામચંદ જ્ઞેઠાભાઈની કું.
૭૫) ,, ડાયાભાઈ હેમચંદ.	

૩. ૭૮૧)

સંવત ૧૯૭૫ ના વર્ષના.

૫૧) શેઠ હેમચંદ ભગવાનદાસ.	૫૧) શેઠ વીરચંદ જગજીવન.
૧૦૧) ,, સોભાગચંદ વેલુભાઈ કોઠારી.	૫૧) ,, ઘેલાભાઈ કરમચંદ.
૭૫) ,, ડાયાભાઈ હેમચંદ.	૧૦૧) ,, કેશરીચંદ ભાણુભાઈ.
૫૧) ,, નેમચંદ પીતાંબરદાસ.	૧૦૧) ,, શાંતીદાસ આશકરણુ.
૫૧) ,, કકલભાઈ ભુદરભાઈ.	૫૧) ,, શાંતીદાસ ખેતશી.
૫૧) ,, મોહનલાલ ખોડીદાસ.	૫૧) ,, સુરચંદ પરશોતમ બદામી.
૫૧) ,, માણેકલાલ નાનજી.	૫૧) ,, મોતીચંદ પ્રેમચંદ.
૫૧) ,, ઉત્તમચંદ માનચંદ.	૫૧) ,, ડાયાભાઈ સાકળચંદ.
૫૧) ,, હરખચંદ કપુરચંદ.	૫૧) ,, પનજી વાઘાજી.
૫૧) ,, પ્રેમચંદ મગનચંદ.	૧૦૧) ,, દલીચંદ વીરચંદ.
૫૧) ,, મણીલાલ નગીનદાસ.	૫૧) ,, ભોગીલાલ લહેરચંદ.
૫૧) ,, નરપતલાલ ઉત્તમચંદ.	૫૧) ,, મોહનલાલ દલીચંદ દેશાઈ.
૫૧) ડાક્ટર આલાભાઈ મગનલાલ નાણાવટી.	૧૫૧) ,, રામચંદ જ્ઞેઠાભાઈની કું.
૫૧) શેઠ લાલચંદ મુળચંદ જ્ઞમનગરવાળા.	૫૧) ,, છોટાલાલ લહેરચંદ.
૧૫૧) ,, હીરાલાલ અમૃતલાલ.	

૩. ૧૯૦૩)

પરિશિષ્ટ નાં ૪.

સંવત ૧૯૭૬ ના લવાજમના વસુલ આવ્યા તેની વિગત

૧૦૦૧) શેઠ દેવકરણુ મુળજી.	૫૧) શેઠ પ્રેમજી ભીમજી.
૫૧) ,, મગનલાલ કંકુચંદ.	૫૧) ,, સારાભાઈ મગનભાઈ મોદી ખી.એ.
૧૦૦૧) ,, હેમચંદ અમરચંદ.	૧૫૧) ,, રામચંદ જ્ઞેઠાભાઈની કું.
૫૧) ,, અમુલખ દેવચંદ.	૫૧) ,, ચીમનલાલ પુરપોતમ.
૫૧) ,, સુરચંદ પરશોતમ બદામી.	૧૦૧) ,, અમુલખ ખુબચંદની કું.
૧૦૦) ,, ભોગીલાલ મોહનલાલ.	૫૧) ,, ગોદડભાઈ ડોસજી.
૫૧) ,, હેમચંદ મોહનલાલ.	૫૧) ,, છોટાલાલ લહેરચંદ.
૧૦૧) શેઠ ગુલાબચંદ અમૃતલાલ.	૫૧) ,, મોહનલાલ ચુનીલાલ.
૨૫૧) ,, પ્રેમચંદ રતનજી હા. શેઠ નરોત્તમદાસ ભાણુજી.	૫૧) ,, ગીરધર વીરજી.
૧૫૧) ,, પ્રાગજી ધરમશી.	૨૫૧) ,, પાનાચંદ પ્રેમચંદ જ્ઞમનગરવાળા.
૫૧) ,, શાંતીદાસ ખેતશી.	૫૧) ,, પ્રેમચંદ મગનચંદ.
૫૧) ,, મોતીચંદ પ્રેમચંદ.	૫૧) ,, જીવણુલાલ લખમીચંદની કું.
૨૫૧) ,, મુલચંદ હીરાચંદ જ્ઞમનગરવાળા.	૫૧) ,, મગનલાલ લહેરચંદ.
૧૦૧) ,, ચુનીલાલ સાંકળચંદ.	૫૧) ,, ડાયાભાઈ ધનજી.
૫૧) ,, ઝવેરચંદ કલાણુજી.	૧૦૧) ,, રૂપચંદ રંગીલદાસ.
૫૧) ,, જ્ઞેપાલ પાનાચંદ.	૫૧) ,, પાનાચંદ વાલજી કુરજી.
૧૦૧) ,, હીરાલાલ બકોરદાસ.	૫૧) ,, ખીમચંદ નાગરદાસ અને વાડીલાલ નાગરદાસ.
૫૧) ,, નરોત્તમ મોતીચંદ.	૧૦૧) ,, પ્રેમજી નાગરદાસ.
૫૧) ,, ડાયાભાઈ સાકળચંદ અમદાવાદવાળા.	૫૧) ,, તુલશીદાસ મોહનજી કરાણી.
૧૦૧) ,, લલુભાઈ ગુલાબચંદ ઝવેરી.	૫૧) ,, પરભુદાસ શેશકરણુ.
૫૧) ,, પનજી વાઘાજી.	૫૧) ,, નગીનદાસ કપુરચંદની વિધવા રૂઢમણીબાઈ.
૧૦૧) ,, દલજીરામ નાનચંદ.	૨૫૧) ,, નગીનચંદ કપુરચંદ ઝવેરી.
૫૧) ,, મકનજી જુઠાભાઈ મહેતા.	૫૧) ,, લહેરજીભાઈ ન્યાલચંદ.
૧૫૧) ,, નરોત્તમદાસ જગજીવન.	૩૦૧) ,, નેમચંદ ભીમજી.
૫૧) ,, મણીલાલ સુરજમલની કું.	૫૧) ,, હરખચંદ કપુરચંદ મારતર.
૧૦૧) ,, મોતીલાલ મુળજી.	૧૫૧) ,, હીરાલાલ અમૃતલાલ.
૫૧) ,, ભોગીલાલ લહેરચંદ પાટણુવાળા.	૫૧) ,, મણીલાલ મોકમચંદ.
૫૧) ,, રામચંદ મોતીચંદની કું.	૧૦૧) ,, રામચંદ હરગોવનદાસ.
૫૧) ,, નરપતલાલ ઉત્તમચંદ.	૪૦૧) ,, રતનજી જીવણુદાસની કું.
૬૧) ,, ગોવંદજી રૂગનાચ.	૨૦૧) ,, ગુલાબચંદ મોતીચંદ દમણીઆ.
૧૨૫) ,, લાલભાઈ કલાણુભાઈ ઝવેરી.	

- | | |
|---------------------------------------|-----------------------------------|
| ५१) शैल डाक्टर नानयंद कस्तुरयंद मोदी. | ५१) शैल मोहनलाल ज्योतीदास. |
| ५१) ,, आपुलाल न्यालयंद. | ५१) ,, ककलभाळ लुहरदास. |
| १२५) ,, कलाण्युयंद सोलागयंद जवेरी. | ५१) ,, आपुलभाळ मुणयंद. |
| ५१) ,, प्रेमयंद पुंज. | १५०) ,, मोतीयंद गीरधरलाल कापडीया. |
| ५१) ,, लालयंद मुणयंद गमनगरवाणा. | |

३. ८२२६)

परिशिष्ट नां० ५.

अगाडिना वर्षांना वसुल लवाजम आल्या तेनी विगत.

संवत १९७७ ना लवाजमना वसुल आल्या.

- | | |
|-------------------------|--------------------------|
| १००१) शैल देवकरणु मुणल. | १००१) शैल हेमयंद अमरयंद. |
| ५१) ,, मगनलाल कंकुयंद. | |

३. २०५३)

संवत १९७८ ना लवाजमना वसुल आल्या.

- | | |
|-------------------------|--------------------------|
| १००१) शैल देवकरणु मुणल. | १००१) शैल हेमयंद अमरयंद. |
| ५१) ,, मगनलाल कंकुयंद. | |

३. २०५३)

संवत १९७९ ना लवाजमना वसुल आल्या.

- | | |
|-------------------------|-------------------------|
| १००१) शैल देवकरणु मुणल. | १००१) ,, हेमयंद अमरयंद. |
| ५१) ,, मगनलाल कंकुयंद. | |

३. २०५३)

संवत १९८० ना लवाजमना वसुल आल्या.

- | | |
|-------------------------|--------------------------|
| १००१) शैल देवकरणु मुणल. | १००१) शैल हेमयंद अमरयंद. |
| ५१) ,, मगनलाल कंकुयंद. | |

३. २०५३)

परिशिष्ट नां० ६.

यासु इंडमां वसुल आल्या.

परसुरणु आतामां-अेक वषतनी मड.

- | | |
|---|--|
| ६००) शैल मेरदानलाल धणुणीआणुणी आळ
धनाआळ. भीकानेरवाणा. | ५) शैल हंसराज डीरळ. |
| ६०) आळ यंपाआळ भीकानेरवाणा. | २०) मी. अलवंत ल राजपुरकर. |
| ५०) आळ गौरीआळ ,, | १०) शैल प्राणुलाल मोतीयदना पत्नी
पानकोरआळ. |
| ४१) आळ न्हेडीआळ ,, | ५०) शैल गीरधरलाल आपुलाल. |
| ३५) शैल यंपालालनां धणुणीआणुणी आळ
अंआआळ भीकानेरवाणा | २) अेक सद्गुहस्थ तरुथी. |
| २५) शैल योथमलनां धणुणीआणुणी ,, | २५) आळ ययलआळ तरुथी हस्ते
शैल युनीलाल वीरयंद. |
| २५) आळ अकलीआळ ,, | ५१) जवेरी नवलयंद उदयेयंद. |
| २५) आळ हाडआळ ,, | १००) श्री वालीना संघ तरुथी महाराज
श्री ललीतवीरयळ मारुत. |
| २५) शैल नेमयंदभाळनी वडु आणुणीदीया
भीकानेरवाणा. | १) भाणुणीआळ यड. |
| २५) आळ गुलआळ ,, | ३) हरभयंद उजरमशी |
| २०) शैल लक्ष्मीयंदनी वडु लभमीआळ. | ५) दडीया परमाणुंद डीरळ. |
| १०) आळ शोहनआळ भीकानेरवाणा. | १) आळ लाळआळ |
| १०) आळ धुलीआळ ,, | २) आळवळ डीरळ. |
| ५) आळ शोहनआळ ,, | ५) संघवी लगवानदास मनोरदास. |
| ५) आळ छोटआळ ,, | ३) दायाभाळ हकभयंद. |
| २५) शैल सुगतयंदनी वडु शेनाआळ. | ३) भारतर भेयरदास जेयंद. |
| ५) आळ लाडकोरआळ भीकानेरवाणा | २५) शैल लवानल अमरयंदसंवत १९७५
ना योथा वर्षांना. |
| ५) आळ वेदीआळ ,, | २५) शैल जोकणदास रवळ केशीयावाणा.
संवत १९७५ ना पांचमा वर्षांना. |
| ४) आळ पानाआळ ,, | २५) शैल डीलायंद भाणुणीआळसंवत १९७५
ना त्रीम वर्षांना. |
| १००) आळ ताराआळ ते शैल कानल पाना-
यंदनी विधवा. | १०) शैल केशवलाल लडुयंद. |
| २५) शैल हरडीशनदास माधवळनी विधवा
आळ न्हेडीआळ. | ५०) शैल त्रीभावनदास परशोतमनी विधवा
आळ नवलआळ तरुथी हस्ते मुण-
यंद डीरळ. |
| ३१) शैल प्राणुलवनदास माधवळनी पत्नी
यंदनआळ. | २००) शैल आपुलाल युनीलाल पाटणुणीवाणा. |
| १२१।।।। (शैल पानायंद तारायंदनी विधवा
१७।।।। डीराकुंवरआळ हस्तक स्त्रीअे पा-
सेथी आल्या. | ३५) शैल लभमीयंद वकताळ संवत १९७४
थी १९८० सुधी वर्षांना |

- ૨૫૧) શેઠ યુનીલાલ વીરચંદ. પુત્રલગ્નની ખુશાલીમાં.
- ૩૦૧) શેઠ ખેતશી ખીચ્ચસી જે. પી. પૌત્ર જન્મની ખુશાલીમાં.
- ૧) મી. વાડીલાલ જગનલાલ સંવત્ ૧૯૭૬ ના છટ્ટા વર્ષના.
- ૩૦) શેઠ શીવલાલ હરીલાલ તરફથી ખેત સુમનના પુન્યાર્થે.
- ૫) શેઠ રતીલાલ ભીખાભાઈ ખેત મંચુના પુન્યાર્થે.
- ૧૫૩) શેઠ મોહનલાલ હીરાચંદ ૧૯૭૪-૭૫ ૧૯૭૬ ના વર્ષના.
- ૧૦૧) શેઠ સોમચંદ ઓતમચંદ. પુત્રલગ્નની ખુશાલીમાં.
- ૨૫૧) શેઠ હીરાલાલ બકોરદાસ. પુત્રલગ્નની ખુશાલીમાં.
- ૫) શેઠ હીરજી દેવજી સંવત્ ૧૯૭૫ ના
- ૧૦૧) શેઠ દેવજી લાધા સંવત્ ૧૯૭૪ ના.
- ૧૫) શેઠ હંસરાજ ગણુપત.
- ૧૫) શેઠ કાળીદાસ સાકરચંદ સંવત્ ૧૯૭૬ ના પાંચમા વર્ષના.
- ૧૦) ખેત દીવાળી પ્રેમચંદની વતી સાકળ-ચંદ ગીરધરલાલ સંવત ૧૯૭૪ ના તથા ૧૯૭૫ ના ખીજ અને ત્રીજ વર્ષના.

- ૨૫૦૦) શેઠ કીકાભાઈ પ્રેમચંદ.
- ૨૫) શેઠ ખોપટલાલ પાનાચંદ વોરા. સંવત ૧૯૭૬ ના પાંચમા વર્ષના.
- ૨૫) રામચંદ ડુંગરશી સંવત ૧૯૭૬ ના ચોથા વર્ષના.
- ૨૫) મેસર્સ મોતીચંદ એન્ડ દેવીદાસ સો-લિસિટરો.
- ૨૫૧) શેઠ દેવકરણ મુળજી. પુત્રીના લગ્નની ખુશાલીમાં.
- ૨૦) શેઠ રતીલાલ ભીખાભાઈ.
- ૧૦૦૧૩) શેઠ સોમચંદ ઓતમચંદ તરફથી પુત્ર લગ્નની ખુશાલીમાં વિદ્યાર્થીઓને જન્મણુના તથા પુત્ર આંગીના મળીને.
- ૬૨૫) મોતીના ધર્મના કાંટા તરફથી સંવત ૧૯૭૫ ના વૈશાકથી ભાદરવા સુધીમાં માસ ૫)ના રૂ. ૧૨૫) લેખે.
- ૮) શેઠ જેસીંગભાઈ વરજીવન સંવત ૧૯૭૪ થી ૧૯૭૭ સુધી ખીજથી પાંચમા વર્ષ સુધીના.
- ૨૫૧) શેઠ વીરચંદ કેવળભાઈ તરફથી. લગ્નની ખુશાલીમાં.
- ૨૫) શેઠ જવેરચંદ વીરચંદ વલસાડવાળા.
- ૭૦૦) ખીકાનેરથી આવ્યા. ગુરૂણીજી મારકંટ નામેની વિગત આવી નથી.

૭૬૪૭૧-૧

(૦)

સ્થાઈ ફંડમાં વસુલ આવ્યા.

- ૫૦૦૦) શેઠ કલાણુજી ખુશાલ.
- ૫૦૧) શેઠ પ્રાગજી ભીમજી તરફથી તેમના ટ્રસ્ટીઓ શેઠ છોટાલાલ પ્રેમજી, શેઠ પ્રેમચંદ જવેરચંદ, શેઠ ધનજી પ્રાગજી અને કમળા-વંતીઆઈએ આપ્યા.

રૂ. ૫૫૦૧)

સુકામ ફંડમાં વસુલ આવ્યા.

- ૫૦૦૧) શેઠ નાગરદાસ પુરુષોત્તમ તથા શેઠ ઉજ્જવશી પુરુષોત્તમ તથા શેઠ વાડીલાલ પુરુષોત્તમ.
- ૨૦૦) શેઠ યુનીલાલ વીરચંદ
- ૫૦૦) કોશરી ગીરધર ત્રીકમલાલ.
- ૧૫૧) શેઠ ચંદુલાલ ખુચચંદ.

રૂ. ૫૮૫૨)

ઈનામ ફંડમાં વસુલ આવ્યા.

- ૧૨૫) શેઠ યુનીલાલ વીરચંદના પત્ની, પનાલાલ, ખેત કમળા, અને યુનીલાલ વીરચંદ.

રૂ. ૧૨૫)

લાહણેરી ખાતે વસુલ આવ્યા.

- ૨) બદામી ફકીરચંદ મગનલાલ.
- ૨) એક ગૃહસ્થ તરફથી હસ્તે શેઠ વાડી-લાલ સાકળચંદ.
- ૨) એક ગૃહસ્થ તરફથી.

રૂ. ૬)



સંસ્થા સંબંધી પત્રવ્યવહાર ઓ. સેક્રેટરી શ્રી મહાવીર જૈન વિદ્યાલયના નામથી ગોવાળીઆ ટેંક રોડને શીરનામે કરવો. આ સંસ્થાના આંતર વહીવટ, વિદ્યાર્થીઓના અભ્યાસ વિકાસ માટે અથવા દાખલ થવાના દ્વારો, ખુલાસાઓ અને ખીજ જે કાંઈ જરૂરી વિગતો જોઈએ તે પત્રવ્યવહાર કરવાથી પૂરી પાડવામાં આવશે. આ સંસ્થા આખી કોમની છે અને તેના વિકાસમાં હિત લેવાની દરેક અંધુની પ્રજા છે. પૈસાની સહાય પોતાના સંયોગો ઉપર આધાર રાખે છે, પણ વિચાર અને સૂચના તો અભ્યાસી સુસ્ત વ્યક્તિઓ જરૂર કરી શકે છે. સંસ્થાને ઉચ્ચ પાયાપર લઈ જવાના દરેક પ્રયત્ન કર્તવ્ય છે.

ઓ. સેક્રેટરી.

પરિશિષ્ટ

સને ૧૯૧૯-૨૦ ના જુના વિદ્યાર્થીઓનું વિગતવાર પત્રક.

નંબર	નામ.	ન્યાત.	વતન.	જલ્લો.	પેઠંગ ક્રી.
૧	શાહ જગનલાલ નાનચંદ	વીશા પોરવાડ	સરભોણ	સુરત	ક્રી
૨	શાહ નગીનદાસ જગજીવનદાસ	"	નવસારી	"	"
૩	પરીખ ભાઈલાલ બહેચરદાસ	દશા પોરવાડ	ખેડા	ખેડા	"
૪	શાહ ગોવિંદજી ઉજ્જવશી	વીશા શ્રીમાળી	સીમેજ	અમદાવાદ	"
૫	શાહ દીપચંદ જીવણદાસ	"	ભાવનગર	કાઠીઆવાડ	"
૬	શાહ મયામાઈ કાકરસી	"	અમદાવાદ	અમદાવાદ	"
૭	શેઠ ચીમનલાલ યુનીલાલ	દશા પોરવાડ	ખેડા	ખેડા	"
૮	શાહ ગોવિંદચંદ ઝવેરચંદ	વીશા પોરવાડ	સરભોણ	સુરત	પેઠંગ A
૯	પરીખ અંબાલાલ લલ્લુભાઈ	વીશા ઝોસવાળ	વડાદરા	ખેડા	"
૧૦	શાહ ખીમચંદ ઝવેરચંદ	દશા ઝોસવાળ	રાતા	સુરત	ક્રી
૧૧	શાહ દલસુખમાઈ મહીજીભાઈ	વીશા ઝોસવાળ	ઝોડ	અમદાવાદ	"
૧૨	દલાલ હીરાલાલ હાલચંદ	વીશા પોરવાડ	પાલણપુર	પાલણપુર	પેઠંગ B
૧૩	શાહ મોહનલાલ પિંતાચરદાસ	વીશા ઝોસવાળ	જુહારી	સુરત	"
૧૪	ઝવેરી ઉત્તમચંદ લલ્લુભાઈ	દશા ઝોસવાળ	ભરચ	ભરચ	"
૧૫	લાડીઆ નાગજી કલ્યાણજી	દશા શ્રીમાળી	રાજકોટ	કાઠીઆવાડ	ક્રી
૧૬	શાહ ચંપકલાલ હેમચંદ	"	પારડી	સુરત	પેઠંગ B
૧૭	શાહ નાનચંદ ગોવિંદજી	"	લીંબડી	કાઠીઆવાડ	ક્રી
૧૮	શાહ મોહનલાલ હાથીમાઈ	"	દેહગામ	અમદાવાદ	"
૧૯	સંઘવી મોતીલાલ જગનલાલ	વીશા શ્રીમાળી	પાલીતાણા	કાઠીઆવાડ	"
૨૦	કાપડીઆ નરોત્તમદાસ યુનીલાલ	દશા શ્રીમાળી	લીંબડી	"	"
૨૧	શાહ મોહનલાલ હેમચંદ	"	પારડી	સુરત	"
૨૨	કાપડીઆ ત્રીભોવનદાસ છોટાલાલ	વીશા શ્રીમાળી	આમોદ	ભરચ	"
૨૩	કોઠારી રતીલાલ અમરચંદ	દશા શ્રીમાળી	મોરબી	કાઠીઆવાડ	"
૨૪	શાહ નેણશી દેવકરણ	વીશા શ્રીમાળી	કોઠ	અમદાવાદ	"
૨૫	ગુગળીઆ ખુબચંદ વચ્છરાજ	દશા ઝોસવાળ	રતલામ	માળવા	"
૨૬	શાહ ચીમનલાલ મોતીલાલ	દશા શ્રીમાળી	અમદાવાદ	અમદાવાદ	પેઠંગ B

નાં. ૭.

તથા અભ્યાસનું પરિણામ વિગેરે.

અભ્યાસ.	કૉલેજ.	ધાર્મિક પરીક્ષાનું પરિણામ		યુનિ. અથવા કૉ. પરીક્ષાનું પરિણામ		રિમાર્ક.
		પાસ કે નાપાસ.	૧૦૦ માંથી મળેલા	પાસ કે નાપાસ.	કલાસ.	
સી. બી. કોમ	સીડનહેમ	પાસ	૫૯	પાસ		ગ્રેજ્યુએટ
સી. બી. એ.	વીલ્સન	નાપાસ	૧૭	"	સે. ક.	"
"	"	"	૫	"	"	"
"	"	"	"	"	"	"
"	"	પાસ	૬૨	"	"	"
"	"	"	૫૦	"	"	"
"	"	"	૪૮	"	"	"
"	"	"	૩૫	નાપાસ	"	"
સી. બી. એસ. સી.	"	"	"	પાસ	"	"
જી. બી. એ.	"	"	૭૩	સી. બી. એ માં ગયા	"	"
"	"	"	૪૬	"	"	"
"	"	"	૪૬	"	"	"
"	"	"	૫૮	"	"	વિ. છોડ્યું
"	"	"	૪૬	"	"	"
"	"	"	૫૦	"	"	"
જી. બી. કોમ.	સીડન હેમ	"	૪૨	સી. બી. કો માં ગયા	"	"
ઇટર કોમર્સ	"	"	૪૬	નાપાસ	એ વખત ની
૪થું વર્ષ એમ. બી.	ગ્રાંટ મેડિકલ	"	૬૦	૪ માંથી ૫ માં વર્ષમાં ગયા	"	પાસ થવાથી વિ. છોડ્યું
બી. એસ.	"	"	૬૮	"	"	"
"	"	"	૫૨	"	"	"
ત્રીજું વર્ષ એમ. બી.	"	"	"	પાસ	સે. ક.	"
બી. એસ.	"	"	૭૬	"	"	"
"	"	"	૫૫	નાપાસ	"	"
"	"	"	૭૫	પાસ	"	"
બીજું વર્ષ એમ. બી.	"	"	૬૭	ત્રીજા વર્ષમાં ગયા	"	"
બી. એસ.	"	"	"	"	"	વિ. છોડ્યું

પરિશિષ્ટ

સને ૧૯૧૯-૨૦ ના જુના વિદ્યાર્થીઓનું વિગતવાર પત્રક

નંબર.	નામ.	ન્યાત.	વતન.	જીલ્લો	પેઈંગ ક્રી.
૨૭	શાહ ચીમનલાલ મણીલાલ	દશા શ્રીમાળી	અમદાવાદ	અમદાવાદ	પેઈંગ B
૨૮	શાહ હિમતલાલ હીરાલાલ	વીશા પોરવાડ	પેથાપુર	"	પેઈંગ A
૨૯	પટેલ મોરારજી મોતીચંદ	વીશા શ્રીમાળી	કાળાવડ	જામનગર	ક્રી
૩૦	શેઠ અમૃતલાલ ઉજ્જવશી	"	શીઆણી	લીંબડી સ્ટેટ	"
૩૧	શાહ અંબાલાલ જ્ઞેહલાલ	દશા પોરવાડ	વસો	ખેડા	"
૩૨	ધ્રુવ નંદલાલ લાલચંદ	દશા શ્રીમાળી	વઢવાણ કેમ્પ	કાઠીઆવાડ	પેઈંગ B
૩૩	શાહ ડાહ્યાભાઈ મગનલાલ	દશા ઝોસવાળ	ભરૂચ	ભરૂચ	"
૩૪	શાહ ચીમનલાલ ઉજ્જવશી	દશા શ્રીમાળી	ખોટાદ	કાઠીઆવાડ	ક્રી
૩૫	કોઠારી સોભાગચંદ ખીમચંદ	"	લીંબડી	"	"
૩૬	પરીખ જગનલાલ જીવણલાલ	વીશા શ્રીમાળી	મહુવા	"	"
૩૭	શાહ ચંદુલાલ નાનચંદ	વીશા પોરવાડ	સરભોણ	સુરત	"
૩૮	શાહ હીરાલાલ ભોગીલાલ	વીશા ઝોસવાળ	પાટણ	પાટણ	પેઈંગ B
૩૯	શાહ ચીમનલાલ સોમચંદ	દશા પોરવાડ	ખેડા	ખેડા	ક્રી
૪૦	શાહ ઉત્તમચંદ દીપચંદ	વીશા શ્રીમાળી	ધમણાદ	ભરૂચ	"
૪૧	શાહ પોપટલાલ નરોત્તમદાસ	"	મુંબઈ	મુંબઈ	"
૪૨	મહેતા હિંમતલાલ ગોપાળજી	"	જામનગર	કાઠીઆવાડ	"
૪૩	શાહ દલસુખભાઈ નગીનદાસ	"	ખોરસદ	ખેડા	"
*૪૪	શાહ હીરજી શીવજી	કચ્છી વી. ઝોસવાળ	ભુજપુર	કચ્છ	પેઈંગ B
*૪૫	શાહ અંબાલાલ માણિકલાલ	દશા શ્રીમાળી	સુરત	સુરત	"

* ખીજી ટર્મમાં દાખલ થએલ વિદ્યાર્થીઓ.

નાં. ૭-ચાલુ.

તથા અભ્યાસનું પરિણામ વિગેરે.

અભ્યાસ.	કોલેજ.	ધાર્મિક પરિક્ષાનું પરિણામ		યુનિ. અથવા કો. પરિક્ષાનું પરિણામ.		રીમાર્ક.
		પાસ કે નાપાસ.	૧૦૦ માંથી મળેલા	પાસ કે નાપાસ.	કલાસ.	
ખીજું વર્ષ એમ. બી. બી. એસ.	ગ્રાંટ મેડિકલ	પાસ	૪૫	પાસ	ત્રીજા વર્ષ માં ગયા	
પહેલું વર્ષ એમ. બી. બી. એસ.	"	"	૪૯	પાસ	સે. ક.	
"	"	"	૫૩	"	"	
"	સેંટ ઝેવીઅર	"	૫૨	"	"	
"	"	"	૩૭	"	"	
"	વીલ્સન	"	૬૨	"	"	
ઈન્ટરમીડીએટ આર્ટ્સ	"	"	"	નાપાસ		વિ. છોડ્યું
"	"	"	"	"		
સેકન્ડયર	પુના એન્જની-અરીંગ કોલેજ	પુના	"	પાસ	સે. ક.	
"	"	"	"	"		
પ્રોવીઅસ	સેંટ ઝેવીઅર	પાસ	૪૯	પાસ	સે. ક.	
"	"	"	૪૩	"		વિ. છોડ્યું છં પહેલું વર્ષની નૈયારીમાં.
"	વીલ્સન	"	૩૨	"		
"	"	"	૬૩	"		
"	સેંટ ઝેવીઅર	"	૩૯	"		વિ. છોડ્યું
"	વીલ્સન	"	૬૯	"		
પ્રોબેશન કલાસ બી. ઇ.	પુના એન્જની-અરીંગ કોલેજ	પુના	"	પહેલા વર્ષમાં ગયા		
સી. બી. કોમ.	સીડનહેમ લો. સ્કુલ	"	"	પાસ		એન્જુએટ કરી અંજ
પહેલું વર્ષ એલ. એલ. બી.	"	"	"	અભ્યાસ અક્રીકા	છોડી નો ગયા.	

परिशिष्ट नां० ८.
सन् १९२०-२१ भाटे ज्युता तथा नवा हाथल करेला विद्यार्थीज्जिनुं विगतवार पत्रके.

नं०अर.	नाम.	न्यात.	वतन.	छल्हो.	पेछंग के की.	अध्यास.	कोलेज.	ज्युता या नवा.	रीमाई.
१	शाह गोविंदचंद्र अवेरयंद	वीशा पोरवास	सरमोणु	सुरत	पेछंग B	सी. ए. ओ.	वीरसन	ज्युता	
२	शाह भीमयंद अवेरयंद	दशा ज्योसवाण	रोता	सुरत	की	"	"	"	
३	शाह हलसुप्रभास महीलभास	वीशा ज्योसवाण	ज्योड	अमदावाद	" B	"	"	"	
४	दवाव हीरोबाव हावयंद	वीशा पोरवास	पावनपुर	पावणपुर	पेछंग B	"	"	"	
५	बाहीया नागल इयाणल	दशा श्रीमणी	राजशेट	करीयावाड	पेछंग B	"	"	"	
६	शाह मोहनबाव पिताम्बरदास	वीशा ज्योसवाण	युहारी	सुरत	"	"	"	"	
७	शाह हीपयंद ज्यणुदास	वाशा श्रीमणी	भावनगर	करीयावाड	पेछंग A	सी. ए. ओ. सी	मे'डजेवीयर	नवा	
८	शाह पोपटबाव डाडयाभास	"	पाटणु	अमदावाद	पेछंग B	ज्यु. ए. ओ.	जे'डीनस्टेन	"	
९	शाह विक्रमदास पोपटबाव	दशा ज्योसवाण	माणुसा	भरय	"	छंटरमीडीजेट व्या-	वीरसन	ज्युता	
१०	शाह डाडयाभास मगनबाव	वीशा श्रीमणी	भरय	"	की	"	"	"	
११	शाह उत्तमयंद हीपयंद	दशा श्रीमणी	धमणुदा	जेडा	"	"	"	"	
१२	शाह यीमनबाव सोमयंद	दशा पोरवास	जेडा	करीयावाड	" A	"	"	"	
१३	महेता हिमतबाव गोपालल	वीशा श्रीमणी	जमनगर	सुरत	पेछंग A	"	"	नवा	
१४	छन्जोपेरीया मोहनबाव केवल	बाडवा श्रीमणी	रोहेर	सुरत	की	"	"	"	
१५	शाह अनीयंद जेडाबाव [यंद	दशा श्रीमणी	वडवाणुके'प	करीयावाड	"	१ लु' वर्ष	"	"	
१६	शाह भोगीबाव लक्ष्मभास	वीशा श्रीमणी	पाटणु	पाटणु	पेछंग A	जम. ए. ए. ए. ओ. एस.	"	"	
१७	महेता रामल मगणल	दशा श्रीमणी	मेरणी	करीयावाड	की	प्रीवीअस	"	"	
१८	भगवानल मनसुप्रभास महेता	वीशा श्रीमणी	"	"	" A	"	"	"	
१९	यंपकदाव डाडयाभास शाह	वीशा श्रीमणी	पाटणु	पाटणु	"	"	"	"	
२०	शाह अनीयंद सुवल	वीशा पोरवास	ही'अडी	करीयावाड	की	"	"	"	

२१	शाह यंपकदाव हेमयंद	दशा श्रीमणी	पारडी	सुरत	पेछंग B	सी. ए. ओ. ओ. एस.	सीडनहेम	ज्युता	
२२	दवाव अमृतदाव जेश गेभास	वीशा श्रीमणी	अमदावाद	अमदावाद	की	छंटर कोमस	"	नवा	
२३	शाह मोहनबाव हाथीभास	दशा श्रीमणी	हेहगाम	"	"	पम' वर्ष	त्रांटरमीडिब	ज्युता	
२४	संधवी मोतीदाव छगनदाव	वीशा श्रीमणी	पालीताणु	करीयावाड	"	"	"	"	
२५	कापडीया नरोत्तमदास युनीबाव	दशा श्रीमणी	ही'अडी	"	"	"	"	"	
२६	शाह मोहनबाव हेमयंद	"	पारडी	सुरत	"	"	"	"	
२७	कापडीया त्रिमोवनदास छोटादाव	वीशा श्रीमणी	आमोद	भरय	"	"	"	"	
२८	शाह नेणुसी देवदणु	वीशा श्रीमणी	कोड	अमदावाद	"	"	"	"	
२९	क्राडारी रतीदाव अमरयंद	दशा श्रीमणी	मेरणी	करीयावाड	"	उणु' वर्ष	"	"	
३०	गुगडीया त्रिमोवनदास छोटादाव	दशा ज्योसवाण	रतदाम	भाणवा	पेछंग B	"	"	"	
३१	शाह यीमनबाव मलीदाव	दशा श्रीमणी	अमदावाद	अमदावाद	"	"	"	"	
३२	शाह हिमतदाव हीरोबाव	वीशा पोरवास	पेथापुर	जमनगर	"	"	"	"	
३३	पटेव भोरारल भोनीयंद	वीशा श्रीमणी	काणावड.	"	की	थीणु' वर्ष	"	"	
३४	शेह अमृतदाव उजमशी	वीशा श्रीमणी	शीयाणी	ही'अडी स्टेट	"	जम. ए. ए. ए. ओ. एस.	"	"	
३५	श्रीव नंददाव वाचयंद	दशा श्रीमणी	वडवाणुके'प	करीयावाड	पेछंग B	"	"	"	
३६	शाह अंभादाव जेडाबाव	दशा पोरवास	वसेा	जेडा	की	"	"	नवा	
३७	शाह नानादाव भाडबाव	दशा श्रीमणी	अमदावाद	अमदावाद	पेछंग B	"	"	"	
४८	शाह भाणुके'दाव मगनदाव	दशा श्रीमणी	आडीयल	अमदावाद	की	"	"	"	
४९	क्राडारी योभाज्ययंद भीमयंद	"	ही'अडी	करीयावाड	"	त्रीणु' वर्ष ए. ए. ए. ओ. एस.	पुता छन्जनी.	ज्युता	
४०	पट्टीप छगनदाव ज्यणुदाव	वीशा श्रीमणी	महुवा	"	"	थीणु' वर्ष ए. ए. ए. ओ. एस.	"	"	
४१	शाह हलसुप्रभास नगीनदास	"	गेरसद	जेडा	"	पछेडु' वर्ष	"	"	
४२	कापडीया लक्ष्मीयंद युनीबाव	दशा श्रीमणी	ही'अडी	करीयावाड	"	थीणु' वर्ष ए. ए. ए. ओ. एस.	"	नवा	
४३	शाह यंडुदाव नानयंद	वीशा पोरवास	सरमोणु	सुरत	"	छंटर सायन्स	इरगुसन	ज्युता	

પરિશિષ્ટ નાં. ૯.
૧૯૧૯-૨૦માં રહેલા વિદ્યાર્થીઓનું વિગતવાર પત્રક. (જુના)

અભ્યાસવાર.	કુલ સંખ્યા	પેઈંગ.	ફી.	જુના.	નવા.	છલ્લાવાર.	કુલ.	ન્યાતવાર.	કુલ.
સીનીઅર બી. એ.	૭	૧	૬	૬	૧	ક્રાહિઆવાડ.	૧૩	વીશા શ્રીમાળી.	૧૩
જુનીઅર બી. એ.	૬	૩	૩	૫	૧	માળવા.	૧	દશા શ્રીમાળી.	૧૩
સીનીઅર બી. એ.	૨	૧	૧	૧	૧	કુચ્છ.	૧	વીશા ઓશવાળ.	૫
સીનીઅર બી. એસ. સી.	૧	૧	૦	૧	૦	સુરત.	૯	દશા ઓશવાળ.	૪
જુનીઅર બી. કોમ.	૧	૧	૦	૧	૦	ખેડા.	૬	વીશા પોરવાડ.	૬
ઈટર બી. કોમ.	૧	૦	૧	૧	૦	પાલજીપુર.	૧	દશા પોરવાડ.	૪
૪થું વર્ષ એમ. બી. બી. એસ.	૩	૦	૩	૩	૦	ભરૂચ.	૪		
ત્રીજું વર્ષ " "	૪	૦	૪	૪	૦	મું.બં.	૧		
બીજું વર્ષ " "	૩	૦	૩	૩	૦	પાટણ.	૧		
પહેલું વર્ષ " "	૫	૨	૩	૨	૩	અમદાવાદ.	૮		
સેકન્ડ ઇઅર એન્જનીઅરીંગ.	૨	૦	૨	૨	૦				
પ્રોબેશન ક્લાર્ક	૧	૦	૧	૧	૦				
ઈટરનીકોટ આર્ટ્સ.	૨	૧	૧	૧	૧				
પ્રીવીઅસ	૬	૧	૫	૦	૬				
પહેલું વર્ષ એલ. એલ. બી.	૧	૧	૦	૧	૦				
કુલ...	૪૫	૧૪	૩૧	૨૯	૧૬		૪૫		૪૫

પરિશિષ્ટ નાં. ૧૦.
સને ૧૯૨૦-૨૧ વિદ્યાર્થીઓનું ન્યાત તથા અભ્યાસ-છલ્લાવાર પત્રક. (નવા)

અભ્યાસવાર.	સંખ્યા પેઈંગ.	ફી.	જુના.	નવા.	છલ્લાવાર.	કુલ.	ન્યાતવાર.	કુલ.
સીનીઅર બી. એ.	૬	૩	૬	૦	સુરત.	૭	વીશા શ્રીમાળી.	૧૬
જુનીઅર બી. એ.	૨	૨	૦	૨	અમદાવાદ.	૧૨	દશા શ્રીમાળી.	૧૩
સીનીઅર બી. કોમ.	૧	૧	૧	૦	પાલજીપુર.	૧	વીશા ઓશવાળ.	૨
જુનીઅર બી. કોમ.	૧	૧	૦	૧	ભરૂચ.	૩	દશા ઓશવાળ.	૩
સીનીઅર બી. એસ. સી.	૧	૦	૧	૦	ખેડા.	૩	વીશા પોરવાડ.	૫
ઈટરનીકોટ આર્ટ્સ.	૫	૨	૪	૦	માળવા.	૧	દશા પોરવાડ.	૩
પ્રીવીઅસ.	૫	૨	૩	૫	ક્રાહિઆવાડ.	૧૬	લાડવા શ્રીમાળી.	૧
૧ હું વર્ષ એમ. બી. બી. એસ.	૧	૦	૦	૧				
૨ જુ. વર્ષ એમ. બી. બી. એસ.	૬	૨	૪	૨				
૩ જુ. વર્ષ એમ. બી. બી. એસ.	૪	૨	૨	૦				
૪ થું વર્ષ એમ. બી. બી. એસ.	૩	૦	૩	૦				
૫ મું વર્ષ એમ. બી. બી. એસ.	૩	૦	૩	૦				
ત્રીજું વર્ષ બી. ઇ.	૧	૦	૧	૦				
બીજું વર્ષ બી. ઇ.	૨	૦	૧	૦				
પહેલું વર્ષ બી. ઇ.	૧	૦	૧	૦				
ઈટર સાયન્સ.	૧	૦	૧	૦				
કુલ...	૪૩	૧૫	૨૮	૩૦	૧૩		૪૩	૪૩

પરિશિષ્ટ નાં. ૧૧.

જૂદી જૂદી ડિગ્રીઓ મેળવી વિદ્યાલયમાંથી બહાર પડેલા એજ્યુએટો.

વર્ષ.	નામ.	ડિગ્રી.	પેઈંગ કે ફી.	હાલમાં તેઓ શું કરે છે.
માર્ચ ૧૯૧૬	મોદી રમણીકલાલ મગનલાલ.	બી. એ. (એનર્સ)	પેઈંગ.	મહાત્મા ગાંધીના સત્યાગ્રહાચ- રમાં જોડાયા.
"	શાહ હીરાલાલ મંછાયદ.	"	"	એલ. એલ. બી. પાસ. સોલ્ડીસી- ટરનો અભ્યાસ.
માર્ચ ૧૯૧૭	શાહ એધવંજી ધનજી.	"	ફી	એલ. એલ. બી. પાસ. સોલ્ડીસી- ટરનો અભ્યાસ.
"	મહેતા મનજી ધરમશી.	બી. એ.	"	કાપડમારકીટમાં નોકરી.
" ૧૯૧૮	મોદી ચંદુલાલ સારાભાઈ.	બી. એ. (એનર્સ)	પેઈંગ.	વેપાર—મુંબઈ.
"	શાહ રતિલાલ હીરાચંદ,	બી. એ.	"	નોકરી—લાલભાઈ દલપતભાઈ મીલ—અમદાવાદ.
"	શાહ અંબાલાલ ચતુરભાઈ.	બી. એ. (એનર્સ)	ફી.	એમ. એ. નો અભ્યાસ. “વ્યવસ્થાપક જૈન સાહિત્ય સં- શોધક” પુના.
"	શાહ યુનીલાલ જીવરાજ.	બી. કોમ.	"	જ્વપાની ફર્મમાં નોકરી.
" ૧૯૧૯	પરીખ ચીમનલાલ મોતીલાલ.	બી. કોમ (સે. ક.)	"	કોટન કોન્ટ્રેક્ટ બોર્ડમાં નોકરી
"	શાહ ચીમનલાલ દત્તસુખભાઈ	"	"	શેરબજારમાં નોકરી.
"	શાહ અંબાલાલ માણેકલાલ	બી. એ.	"	એલ. એમ. બી. અભ્યાસ છોડી “આફીકા નોકરી.”
"	જસાણી રતીલાલ માણેકચંદ,	"	"	બીજી એલ. એલ. બી. નો અભ્યાસ.
" ૧૯૨૦	શાહ જગનલાલ નાનચંદ.	બી. કોમ.	"	કોટમાં નોકરી. એન. સુપ્રીન્ટેન્ડન્ટ “શ્રી મહા- વીર જૈન વિદ્યાલય.”
"	શાહ હીરજી શીવજી.	"	પેઈંગ.	છટાલીઅન ફર્મમાં નોકરી.
"	શાહ નગીનચંદ જગજીવનદાસ	બી. એ. (એનર્સ)	ફી.	લંડન બી. એસ. સી. આર.—એટ- લો માટે જવાની તૈયારીમાં.
"	શાહ મયામાઈ ઠાકરસી.	બી. એ.	"	પહેલી એલ. એલ. બી. નો અભ્યાસ.
"	શાહ ગોવિંદજી ઉજમશી.	"	"	"
"	પરીખ ભાઈલાલ બહેચરદાસ.	"	"	"
"	શેઠ ચીમનલાલ યુનીલાલ.	"	"	નડીઆદ ગવર્નમેંટ હાઇસ્કૂલમાં “ સાયન્સ ટીચર ”
"	શાહ દીપચંદ જીવણ.	"	"	વિદ્યાલયમાં રહીને
"	પરીખ અંબાલાલ લક્ષ્મણભાઈ	બી. એસ. સી.	પેઈંગ.	બી. એસ. સી. નો અભ્યાસ. અમેરીકા સાયન્સનો ઉચ્ચ અ- ભ્યાસ કરવા જવા માટે તૈયારી.

જનરલ કમિટીના મેમ્બરોનાં નામોનું લિસ્ટ.

દર વર્ષે દશ વર્ષ સુધી ઓછામાં ઓછા રૂપીઆ ૫૧) અથવા તેથી વધારે આપનાર અથવા એકી સાથે ઓછામાં ઓછા રૂપીઆ ૫૦૦) ની સહાય કરનાર જનરલ કમિટીનો મેમ્બર થાય છે. વચન આપ્યા પછી રૂપીઆ આપવા પડે છે, પણ સકારણ આપતાં અટકી જાય કે બંધ પડે તો તેમનાં નામ મેનેજિંગ કમિટીમાં રજૂ કરી મેમ્બરના લીસ્ટમાંથી રદ કરવામાં આવે છે. આ નીચે જે નામો આપવામાં આવ્યા છે તેઓ દશ વર્ષના સહાયકો રૂ. ૫૧) થી વધારે મદદ કરનાર છે. તેઓમાંના ઘણાએ મુકામ ફંડમાં પણ સહાય કરેલી છે તેઓના નામ સામે તે રકમ પણ મૂકવામાં આવી છે. માત્ર એકી વખત પાંચસો રૂપીઆથી વધારે રકમની સહાય કરનારનાં નામો છેવટે બતાવવામાં આવ્યાં છે, આ આખું લીસ્ટ સંસ્થાની જનરલ કમિટીના મેમ્બરોનું છે. તેઓ પોતામાંથી પંદર મેમ્બરને મેનેજિંગ કમિટી તરીકે એક વર્ષ માટે દર વર્ષે ચુંટણીના ધોરણે નીમે છે.

નંબર.	નામ.	એકી વખત સહાય.	દશ વર્ષ સહાય.
૧	શેઠ હેમચંદ અમરચંદ (પેટ્રન)	૫૦૦૧	૧૦ X ૧૦૦૧
૨	દેવકરજી મુળજી	૫૦૦૧	૧૦ X ૧૦૦૧
૩	લક્ષ્મણભાઈ ગુલાબચંદ ઝવેરી		૧૦ X ૧૦૧
૪	શોભાગચંદ વેલુભાઈ કોઠારી		૧૦ X ૧૦૨
૫	ભાઈચંદ અમુલખ	૯૯૯	૧૦ X ૫૧
૬	જમનાદાસ મોરારજી		૧૦ X ૧૫૧
૭	દેવકરજી પ્રેમજી	૨૦૧	૧૦ X ૫૧
૮	યુનીલાલ વીરચંદ	૫૦૧	૧૦ X ૫૧
૯	વાડીલાલ સાંકળચંદ વોરા		૧૦ X ૫૧
૧૦	મુળચંદ ઇચ્છાચંદ	૧૦૧	૧૦ X ૫૧
૧૧	કુલચંદ ત્રીકમજી		૧૦ X ૧૦૧
૧૨	બાપુલાલ ન્યાલચંદ		૧૦ X ૫૧
૧૩	મોહનલાલ યુનીલાલ બલાખી	૫૦૧	૧૦ X ૫૧
૧૪	છોટાલાલ લહેરચંદ	૧૦૧	૧૦ X ૫૧
૧૫	પ્રેમચંદ કેશરીચંદ		૧૦ X ૫૧
૧૬	ચતુરભજ વીરચંદ		૧૦ X ૫૧
૧૭	પ્રેમજી ભીમજી		૧૦ X ૫૧
૧૮	મુળજી ધનજી હસ્તે પ્રેમચંદ	૫૦૧	૧૦ X ૫૧
૧૯	કલ્યાણજી વીરજી		૧૦ X ૫૧
૨૦	ગીરધર વીરજી		૧૦ X ૫૧
૨૧	ઉત્તમચંદ માનચંદ	૫૦૧	૧૦ X ૫૧
૨૨	મલુકચંદ રૂપચંદ		૧૦ X ૫૧

नं०	नाम	अेकी वषत सहाय.	दश वर्ष सहाय.
२३	शेठ मोतीदास मुण्ण	५००१	१० X १०१
२४	,, इत्याण्युयं सौभाग्यं अवेरी		१० X १२५
२५	,, नगीनयं कपुरयं अवेरी	५००१	१० X २५१
२६	,, रामयं नेशा देशा		१० X ५१
२७	,, युवायं लडा अे. अे.		१० X ५१
२८	,, मदन लुडाभाष भेता पार-अेट-लो		१० X ५१
२९	,, नेमयं बीमल	१००१	१० X ३०१
३०	,, मुणयं डीरल		१० X ५१
३१	,, काणीदास अमरशी		१० X ५१
३२	,, भाणुदास नानल		१० X ५१
३३	,, देहदाभाष न्यालगं		१० X ५१
३४	,, मोतीयं गिरधरदास कापडीया सोदीरीटर	२५०१	१० X १५०
३५	,, पानायं प्रेमयं	५०१	१० X २५१
३६	,, प्रेमयं पुंनभाष		१० X ५१
३७	,, आपुदास लखुभाष		१० X ५१
३८	भाष इक्षमणी ते शेठ नगीनयं कपुरयं अेनी विधवा	१००१	१० X ५१
३९	शेठ रतनयं भीमयं		१० X १०१
४०	भाष सरस्वती ते शेठ उतमयं मुणयं अेनी विधवा		१० X ५१
४१	शेठ मोहनदास हलीयं देशा अे. अे. अे. अे.		१० X ५१
४२	उकटर नानयं कस्तुरयं मोदी अे. अे. अे. अे.		१० X ५१
४३	कागदी केशवदास अे. अे. सी. अे. अे. अे. अे.		१० X ५१
४४	शेठ दादाभाष सांकायं अमदावादाणा ह. अमृतदास		१० X ५१
४५	,, प्रागल भीमल		१० X ५१
४६	,, इपयं रंगीदास	१००१	१० X १०१
४७	,, रतनल लखुदासनी कुं.	२५०१	१० X ४०१
४८	,, अे. अे. अे. अे. अे. अे. अे. अे.	१५१	१० X १०१
४९	,, डीरादास अमृतदास अे. अे.	२५०१	१० X १५१
५०	,, नागरदास पुरषोत्तम		१० X ५०१
५१	,, आपुदास मुणयं अवेरी		१० X ५१
५२	,, लमनदास अमरशी		१० X ५१
५३	,, भुशालयं पुलयं		१० X ५१
५४	,, शोभायं कपुरयं		१० X ५१
५५	,, अे. अे. अे. अे. अे. अे. अे. अे.		१० X ५१
५६	,, नरीत्तमदास नगलवनदास	१५००	१० X १५१

नं०	नाम	अेकी वषत सहाय.	दश वर्ष सहाय.
५७	शेठ मोतीयं देवयं		१० X १५१
५८	,, युवायं मोतीयं दमणीया सोदीरीटर		१० X २०१
५९	,, लखुयं लखुभाषनी कुं.		१० X ४०१
६०	,, लखुभाष नयुयं	२५०१	१० X २०१
६१	,, मणीदास सुरजमन्नी कुं. अवेरी	१००१	१० X ५१
६२	,, सवयं क्यराभाष	१०१	१० X ५१
६३	,, केशवल भाणुयं	१००१	१० X ५१
६४	,, प्रेमल नागरदास		१० X १०१
६५	,, रामयं लखुगोवनदास	१००१	१० X १०१
६६	,, प्रेमयं मगनयं पाटणुवाणा	२२५	१० X ५१
६७	,, त्रीकमदास डीरादास		१० X ५१
६८	,, सेवतीदास नगीनदास	१००१	१० X ५१
६९	,, अमृतप भुयं अेनी कुं.	५०१	१० X १०१
७०	,, साराभाष मगनदास मोदी. अे. अे.	२०१	१० X ५१
७१	,, मोहनदास मगनदास अवेरी		१० X ५१
७२	,, रवयं लखुभाष	५०१	१० X ८५
७३	,, हलीयं पुलयं	५०१	१० X ५१
७४	,, छोटालास कस्तुरयं		१० X ५१
७५	,, हाथीदास मगनदासनी कुं.	२५१	१० X ८५
७६	,, भोगीदास लखुयं पाटणुवाणा	५०१	१० X ५१
७७	,, मोतीयं प्रेमयं पाटणुवाणा		१० X ५१
७८	,, केशरीयं भाणुभाष	१५०१	१० X १०१
७९	,, नेशाभाष इत्याणु		१० X ७५
८०	,, टोकरशी देवशी		१० X ५१
८१	,, दादाभाष धनल		१० X ५१
८२	,, लखुभाष कानलभाषनी कुं.	२५१	१० X ५१
८३	,, अवेरयं टोकरशी		१० X ५१
८४	,, राययं मोतीयं अेनी कुं.	१००१	१० X ५१
८५	,, लखुयं मोहनदास	२५१	१० X ५१
८६	,, लखुदास लखुभाषनी कुं.		१० X ५१
८७	,, कुं. अे. अे. अे. अे. अे. अे. अे. अे.	५०१	१० X ५१
८८	,, सुनीदास साकलयं		१० X ५१
८९	,, अवेरयं इत्याणु		१० X ५१
९०	,, मगनदास कं. कुं.		१० X ५१

नं०	नाम	अेकी वषत सहाय.	दश वर्ष सहाय.
१६१	शे० वीरयं० नगलवन		१० X ५१
१६२	" रामयं० पीतांबर		१० X ५१
१६३	" जेसंगभा० छोटालाल सुतरीया अमदावादावाण०		१० X ५१
१६४	" मोहनलाल उमेदराम अमदावादावाण०		१० X ५१
१६५	" अमरयं० धेवाभा० गांधी		१० X ५१
१६६	" यमिनलाल पुरपोतम		१० X ५१
१६७	" मण्डीलाल वेहेरयं०		१० X ५१
१६८	" जेदडभा० डोसल	४५१	१० X ५१
१६९	" धेवाभा० उतमयं०	५०१	१० X ५१
१७०	" भीमयं० नागरदास तथा वाडीवाल नागरदास	५०१	१० X ५१
१७१	" आपुलाल सुनीलाल पाटणवाण०		१० X १०१
१७२	" सुनीलाल उतमयं० द्वावाणा		१० X ५१
१७३	" भगनलाल वेहेरयं०	२५१	१० X ५१
१७४	" लक्ष्मीयं० त्रीभोवनदास		१० X ५१
१७५	" तलकयं० गोअरदास शीहोरवाण०		१० X ५१
१७६	" जेसंगभा० डाबाभा०		१० X ५१
१७७	" लक्ष्मीयं० सुनीलाल		१० X ५१
१७८	" नरपतलाल उतमयं०		१० X ५१
१७९	" सुनीलाल नडानयं०	१००१	१० X ५१
१८०	" लखुभा० डीरामभा० मललनी कुं.		१० X १५१
१८१	" पोपटलाल धारशी	२५१	१० X ५१
१८२	" पुगभा० दीपयं०		१० X ५१
१८३	" लवतलाल शांतीलाल	१०१	१० X ५१
१८४	" मोहनलाल गीगभा०		१० X ५१
१८५	" हाथीभा० डव्यालुल		१० X ५१
१८६	" कांतीलाल सरपयं० नाणुवडी		१० X ५१
१८७	" यमिनलाल कुभेरदास		१० X ५१
१८८	" तुलशीदास मोहनलाल कराण्डी		१० X ५१
१८९	" परलुदास शेशकरणु	५०१	१० X ५१
१९०	" यनाल वाधाल	५००	१० X ५१
१९१	" वीरल यतरभज		१० X ५१
१९२	" सुरयं०भा० परशोत्तमदास अदामी. सअनन	१०१	१० X ५१
१९३	" हरअयं० कपुरयं० मास्तर		१० X ५१
१९४	" डायभा० डेमयं०		१० X ७५
१९५	" धेवाभा० महासुअराम		१० X १५१
१९६	" भोगीवाल प्रेमयं०नी कुं. द्वावाणा		१० X ५१
१९७	" अतरभज भोतीलाल गांधी		१० X १०१
१९८	" साकरयं० भोकरयं०		१० X ५१

नं०	नाम	अेकी वषत सहाय.	दश वर्ष सहाय.
२१९	शे० नीलदायं० लखुभा०		१५०१
२२०	" लखुयं० वीरयं० छ. अमृतवाल वरतायं०		५०१
२२१	" केशववाल प्रेमयं० छ. डायभा० देवीयं०		६२५
२२२	" करतुरयं० नानयं०		५०१
२२३	" मण्डीवाल नगलवन		५०१
२२४	" तुदल अनेरयं० सुराणु		७५१
२२५	" पोपटभा० अमरयं०		५०१
२२६	" लगनलाल करतुरयं०		१५०१
२२७	" मेधलभा० यापशी		१५००
२२८	शे० नागरदास रणुछोड छ. आल रणीयात		५०१
२२९	" हरअयं० मदनल		६५१
२३०	" केशवल देवल		५०१
२३१	" भाववल करमयं० हस्ते गोवांदिळ भाधवल		५५०
२३२	" नागल भोतीयं०		५०१
२३३	" धरमशी गोवांदिळ		५०१
२३४	" मेधल नगलवन		५५१
२३५	" डीदायं० देवयं०नी कुं.		१००१
२३६	" वीरयं० कणुल		६०१
२३७	" पानायं० वाडलनी पत्नी आल भोदीयाल		११००
२३८	" वाडीवाल साकरयं०		१००१
२३९	" मनसुअलाल देवतयं० रगुनवाडा		१००१
२४०	" मण्डीवाल भोतीवाल		५०१
२४१	" डामाभा० जेदाभा० सुतरीया		५१०
२१९	शे० वललल भोरारल हस्ते शे० नमनादास	१००१	
२२०	" शेशकरणु भोरारल हस्ते रणुछोड शेशकरणु	५०१	
२२१	" नगिनदास लक्ष्मीयं०ना कुटुंय तरक्यी		
२२२	" लक्ष्मीदास पितांबर	१००१	
२२३	" लवलयं० केशरीयं०	५००	
२२४	" आयावाणा वेद लक्ष्मीयं०	१००१	
२२५	भोतीना धर्मना कांटाना प्रमुण शे० गुलाअयं०	७५०	
२२६	शे० सुरनमल पुअयं० छ. नेशंगलाल पुनमयं०		
२२७	" अदवल वीरल देशाल	१२५	
२२८	" सोअयं० अोतमयं०	५१०	
२२९	" लवलयं० नवलयं०	५०१	
२३०	" धरमदास रगनाथलनी कुं.	५००	
२३१	" सुनीवाल पुअयं० अनेरी	५०१	
२३२	" पानायं० हयाण नेरावणवाणा हस्ते आल		
२३३	" वेहेरयं० लालयं०	५०१	
२३४	" सोअयं० सुणयं० संघनी	५०१	
२३५	" उतमयं० भीमयं०	५०१	
२३६	" हादाभा० भगनवाल	५०१	
२३७	" अनेरयं० गुमानयं०	१००५	
२३८	" पोपटवाल प्रेमयं०	२५०१	
२३९	"	१००१	

નંબર.	નામ.	એકો વખતે સહાય.	નામ.	નંબર.	એકો વખતે સહાય.
૨૪૨	શ્રી ધનજી નરોત્તમ	૫૦૧	શ્રી કલાજીજી ખુશાલ	૨૫૨	૫૦૦૦
૨૪૩	રણછોડ ભાઈચંદ	૫૦૧	બેશદાનજીનાં ધણીયાણી ધનાખાઈ	૨૫૩	૬૦૦
૨૪૪	મનસુખ મગનલાલ	૧૫૧ + ૫૦૦	નાગરદાસ, પુરુષોત્તમ તથા ઉજ્જમશી	૨૫૪	૫૦૦૧
૨૪૫	દેવકરજી સુલજીની પત્ની પુતલીયાઈ	૧૦૦૧	પુરુષોત્તમ તથા વાડીલાલ પુરુષોત્તમ	૨૫૫	૫૦૦
૨૪૬	ભુરાભાઈ જગનલાલ	૫૦૧	ગીરધર ત્રીકમલાલ કોહારી	૨૫૬	૨૫૦૦
૨૪૭	રતનલાલ સુરાણી	૫૦૧	કીકાભાઈ પ્રેમચંદ	૨૫૭	૧૦૦૧
૨૪૮	ચુનીલાલ પનાલાલ ઝવેરી	૨૫૦૧	ખુબચંદ રામચંદ	૨૫૮	૭૦૦
૨૪૯	પ્રેમજી ભીમજીની કું.	૧૦૦૧	મંગળચંદ લડુભાઈ	૨૫૯	૫૦૧
૨૫૦	આમરચંદ ગુલાબચંદ	૫૦૧	જીવજીચંદ રતનચંદ	૨૬૦	૫૦૦
૨૫૧	શ્રી સેવાકીન (આક્રીકા) જૈન સંઘ તરફથી હસ્તે	૨૫૦૦	સાંકળચંદ તલકચંદ		



પણ તેમને આભારી છે. પ્રથમ તો ગૃહસ્થાશ્રમ અને સંન્યાસાશ્રમમાં વિશિષ્ટપદ તેમણે સંન્યાસને આપ્યું; ચારે વર્ષને સંન્યાસના અધિકારી બનાવ્યા; સંન્યાસપરત્વે સ્ત્રીનો અધિકાર કરવામાં આવ્યો હતો તેનો અસ્વીકાર કરી ચંદનખાળાને પોતાની પ્રથમ સાધવી બનાવી, સંન્યાસ વિના મનુષ્યજીવનનો ઉદ્ધાર સંભવી શકતોજ નથી એ આત્મજીવનથી સિદ્ધ કરી બતાવ્યું. આ અહિંસા, સત્ય, અને સંન્યાસ ભગવાન મહાવીરના જીવનની ત્રણ મુખ્ય વિભૂતિઓ છે. આ ત્રણેનું જ્યાં જ્યાં દર્શન થતું હોય ત્યાં ત્યાં જૈન ધર્મનોજ વિજય વર્તે છે એમ કેમ કહી ન શકાય? અને જેમાં આ તત્ત્વો પ્રધાનપણે દેખાતા હોય તેને જૈન તરીકે શામાટે ન ઓળખાય? આને જ હું મહદ્ જૈનત્વું ઉપનામ આપવા માગું છું.

અત્યારે જૈનોની વસ્તી તેર લાખ લગભગની ગણાય છે, પણ તે બધા મહદ્ જૈનની કોટિમાં ન આવે, તેમજ જગતમાં જે મહદ્ જૈનો છે તે સર્વનો આ તેર લાખમાં સમાવેશ ન થાય. દેશ દેશમાં અને સ્થળે સ્થળે આવા મહદ્ જૈનોનો વાસ છે. આ વ્યાપક જૈનત્વ સમગ્રવું અને સ્વીકારવું તેમાં જ આપણી મહત્તા અને અસ્તિત્વ સમાયત્ત છે. જેની રીતે ચારિત્રશુભ્ય મનુષ્ય શાસ્ત્રવિહિત ક્રિયાક્રાંડના અનુયાયીઓ જૈન બની શકતા નથી તેવા રીતે અહિંસા અને સત્યના નિયમને અલગ કરનાર ક્રિયાક્રાંડના અનુયાયી અજૈન ગણાવે ન જોઈએ. જે માણસ અન્યને બચાવવા ખાતર જીવ આપી શકે છે, જે માણસ દેશનિકાસ અને ફારસીની શિક્ષા સામે સત્ય બોલી શકે છે, જે માણસ ધન પદવીના લોભને વશ ન થતાં આત્મસર્વસ્વનું અર્પણ કરી શકે છે તે ખરો મહદ્ જૈન છે. દેશ દેશના ઇતિહાસમાં આવા અનેક પુરુષો તેમજ સ્ત્રીઓ થઈ ગયેલ છે અને તેઓ પરમ સન્માનને પાત્ર છે. આપણી દષ્ટિ એટલી મિથાળ કેમ ન અને કે હિંસા અને અસત્યનું જ્યાં જ્યાં ઉન્મૂલન થતું હોય ત્યાં ત્યાં આપણે જૈનધર્મનો પ્રભાવ જોઈ શકીએ?

પ્રસંગોપાત આજના એક મહદ્ જૈનનો પરિચય કરાવું તો અસ્થાને નહિ ગણાય. એવી કોને કલ્પના હશે કે ભગવાન મહાવીર અને પુદ્ગલ પદ્મી વર્તમાનકાળમાં અહિંસા-ધર્મનો પુનરુદ્ધાર જૈનતર કુટુંબમાં જન્મ પામેલ એક નરવીરથી થયે? આજ દેશના નવ-જીવનના મંત્રો અગ્વાદત નાથી મહાત્મા મોહનદાસ કરમચંદ ગાંધી ઉચ્ચારી રહ્યા છે અને સમય આયોવર્તની નવ પ્રજા તે મંત્રોને અપૂર્વ શ્રદ્ધા અને ભક્તિથી ઝીંઝી રહી છે. તે મંત્રનું રહસ્ય ખાત્ર અહિંસા, સત્ય અને સંન્યાસ (યા સ્વાર્પણ) માં સંકેતિત થાય છે. જે અસદ્ગુણને આપણે તે ઇશ્વરે ઊભરી જુદું કહી શકીએ, જે આકાશને રંગ-

બેરંગી વાદ્યોથી ભિન્ન સમજી શકીએ, એ વસ્તુને પડછાયાથી વ્યતિક્ત ગ્રહણ કરી શકીએ તે એ પણ સહજ સમજાય તેવું છે કે મહાત્મા ગાંધી જૈન ધર્મનો પ્રકાશ છે અને જૈન ધર્મ મહાત્મા ગાંધીના નિર્માણનું મૂળ છે. તેમણે સત્યાગ્રહ આશ્રમમાં દાખલ થનાર માટે જે પાંચ વ્રતો આવશ્યક ગણ્યાં છે તે શું છે? અહિંસા, સત્ય, અસ્તોય, અહમકાર અને અપરિગ્રહ. આમાં અને આપણાં પાંચ મહાવ્રતમાં શું ફેર છે? તેમની જીવનશૈલી તપાસો તો પણ એકજ જંખના આકૃતિ પડશે કે મારા જીવનમાંથી દિસાને કેમ દૂર કરે, અસત્યને કેમ નિર્મૂળ કરે, સ્વાર્થનો કેમ અહિંસાર કરે! આજ દેશની રાજકીય નીકા તેમની પ્રવૃત્તિઓથી હાલકલોલ થઈ રહી છે. આખું વાતાવરણ ક્ષોભાચ્છાન બની રહ્યું છે; દેશ અધર્મ અને પરતંત્રતાથી છુટો થાય અને ધર્મ અને સ્વાશ્રમને સ્વીકારે એ તેમનો જીવનસંદેશ સમગ્ર પ્રવ્રતે તે સંભળાવી રહ્યા છે. દેશને સ્વાતંત્ર્ય આપવું છે પણ તે મારામારી, જીવકપટ કે ખૂનરેણી નહિ, પણ અહિંસાથી, સત્યથી, સહનરીણતાથી, સ્વાર્પણથી. દેશના ખૂણે ખૂણે તે અહિંસાનો પટલ વગાડી રહ્યા છે, સત્યનું સિંચન કરી રહ્યા છે, આત્મનોગને ઉત્તેજ રહ્યા છે. આવા મહદ્ જૈનને જૈન સાથે તેમજ શ્રાવક વર્ગ હવું કેમ જોળખી શક્યો નથી તેજ આશ્ચર્ય છે.

આવા એક નહિ પણ અનેક પ્રગટ તેમજ અપ્રગટ મહદ્ જૈનો દેશમાં વસે છે. પણ એક તો આપણને તેમની જોળખ થવી પાડી છે અને બીજું આપણી ભાવનાઓ તેટલી વિશાળ બનવા પામી નથી, આપણે એટલું નથી સમજી શક્યા કે જૈન ધર્મને જાતિ કે કુળ સાથે સંબંધ નથી, વર્ણ કે દેશ સાથે સંબંધ નથી, પણ માત્ર આચાર અને ચારિત્ર સાથેજ સંબંધ છે. આટલી વિશાળ આપણી ભાવનાઓ અને અને તે ઉપર આપણા જીવનમાર્ગો ઘડાય તો ટુંકી દ્રષ્ટિના કલહો એની મેળે શમી જાય, કૃત્રિમ અંધનો સહેજે ટળી જાય, સાધારણ આખતોમાં વધી જતા વિવાદો એકદમ અંધ થાય અને આપણી જૈન સમાજનું જીવન વિશેષ ઉજ્જવલ અને શોકોપયોગી બની શકે! આશા છે કે ભાવી જૈન પ્રવ્રત આ અભિવાપને સફળ કરશે!

તા. ૧-૬-૨૦.

મુંબઈ.

પરમાનંદ.

શ્રી મહાવીર જૈન વિદ્યાલય.

છઠ્ઠો વાર્ષિક રિપોર્ટ.
અને
સંસ્થાનું ટ્રસ્ટ ડીડ.

તા. ૧-૬-૧૯૨૦ થી
તા. ૩૧-૫-૧૯૨૧ સુધી

વિક્રમ ૧૯૭૬-૭૭
વીરાત ૨૪૪૬-૪૭
સને ૧૯૨૦-૨૧

જે

વિદ્યાલય બિલ્ડીંગ્સ,
ગોવાળીયા ટેક રોડ.
શ્રી મુંબઈ.

વ્યવસ્થાપક કમિટીના હુકમથી
જીવાળી પ્રસિદ્ધ કરનાર.
મોતીચંદ ગિરધરલાલ કાપડીઆ.
ઓ. સેક્રેટરી.